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:gyik tizenkilenc,
, másik egy ftlj|an húsz

Két hónapon keresztül a Népszövetség 
anácsa egyebet se tett, mint a tokiói kor- 

Danynáí Mandzsúria kiürítése érdekében 
interveniált. A japán kormány és vezér­
li ezzel szemben két hónapon át alig 
ett egyebet, mint a Népszövetség inter­
vencióját szabotálta. ~.

pár nappal ezelőtt Japan mégis meg­
vádolta a dolgot s visszavonta csapatait 
i Népszövetség által megjelölt vonalra. 
itt azzal a feltétellel hajtotta végre, hogy 
Kína viszont a Nagy Fal mögé vonja 
vissza hadseregét.

Mit tesz erre a kínai hadsereg? Előre- 
nrómul. Azt cselekszi, ami ellen két hó- 
nap óta a leghangzatosabb szavakkal 
aiármirozta a népszövetségi tanácsot és 
1 világsajtót. Tolvajt kiáltott Japánra — 
és most kiderült, hogy ő sem jobb a 
Deákné vásznánál. Vsak azért kiabált, 
„ogv ő is azt tehesse, ami ellen olyan 
megható páthosszal emelte fel a szavát.

Kiábránduló fordulat, de tanulságos. 
A kor lelke és szelleme él benne. Egyik 
tizenkilenc, a másik egy hijján — húsz.
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jíuza 74 éves
Cuza a fejéhe vette, hogy a parlament­

ben le fogja leplezni a zsidókat.
Nem sikerült neki.
Tegnapelőtt páldául azt akarta bebizo- 

nyitani, hogy a zsidók uzsorával nyomo­
rítják meg a parasztokat.

Ezzel szemben kiderült, hogy az uzsora­
kamatokat patent irozott keresztény ban­
kok szedik a falusi románoktól, sot a zsi­
dóktól is.

Ma azután azzal a szenzációs felfede­
zéssel lepte meg a tekintetes képviselő­
házat, hogy az egész irredentizmust csak 
i zsidók találták ki. Ha kikergetnék a 

idókat az országból, mindjárt megszűn­
ne az egész Rothermere-propaganda is.

Ezt a bftlcseséget Cuza tizenhárompró- 
Dás barátai sem hitték el.

Nem hitték el. de megbocsátották. 
Hogyne bocsátották volna meg, amikor 

uza maga vallotta be. hogy még 1857-ben 
jött a világra.

Vágyig már elmük 74 éves.
Ebben a korban pedig már sok minde­

dért csak elnézés és bocsánat jár.
Azért i>, hogy vénségére azt vallja az 

üitiszemita apostol, hogy ő csak örül a 
®8i krízisnek.

Persze, hogy örül. hiszen ő egészen jól 
él ebben a nagv válságban és életében 
Be? sohasem volt éhes. A román paraszt 
^dig csak hadd pusztuljon el éhen, hátha 
Ilikor megjön az étvágya az antiszemitiz­
musra.

Szakasztott úgy gondolkozik Cuza, mint 
hároméves gyermek, aki ész nélkül 

agyonverni is egy macskát, hátba
.. 0r mé?tanulna a kedvéért bukfencet 
nanvni.

Nem csoda, már 74 éves...

S aÍB,,^'roi6 rádió
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Jr járványos betegségeket nyilvántartó 
»?»PUn nemzetközi iroda a Néprszö- 

.,'L2 H^ján azzal a kéréssel fordult a 
hogy rádión közve-;9Dián kormányhoz

» 9 romániai járványos betegségeket,
n ugv. mint az időprognózist és a 

^^jelentéseket.
lenül szép ötlet és újabb bizo- 

• ^ aul szolgálhat annak, hogy a 
jó k*1* technika tulajdonképpen arra 
'ok °^í. ^hangolja az embereket a 
LZ el'eni védekezésben, nem pedig 
L . a gyűlölet és fajvédő-beteg- 

g levezető csatornájául szolgáljon.
te«-.k függetlenül: a járványos be- 
iobb gek terJedésének közvetítése 
idóbL a^hoz, hogy az emberek kellő 
- »egvédjék magukat és hozzá- 
4*ln'e°en a ra^óly°s betegség vészé-
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December 15-ikétől kezdve 
teljesen újjászervezett tarta­

lommal jelenik meg 
az ÍJj Kelet

Ezekben a nehéz időkben olvasóink és előfizetőink részéröl annyi szimpátia 
jutott osztályrészéül az Uj Keletnek, hogy a lap szerkesztősége nagy áldozatok 
árán is kötelességének tartja azt viszonozni. Épen ezért december 15-től kezdve az

UJ KELET
teljesen újjászervezve, világvárosi tartalommal fog megjelenni. Az újjászervezett 

1 UJ KELET
kibővített tartalmában közölni fogja mindazt, ami a mai időkb^^^^^n^rdekH

A legfrissebb hírszolgálatot adja
az országos és világpolitikai eseményekről.

Minden aktuális eseményről friss és eredeti tudósításokban és riportokban 
számol be, bel- és külföldi munkatársak tollából.

Közgazdasági rovata
a mai gazdasági élet hűséges keresztmetszete lesz, amelyből a gyáros, pénzember, 
kereskedő, alkalmazott és munkás egyaránt objektiv útbaigazítást kap a gazdasági 
élet labirintusában. Szakmák szerint közölni fogja az

UJ KELET
az árak és a konjunktúra változásait.

December 15-én kezdi meg az újjászervezett
UJ KELET

dr. Ligeti Sándor és dr. Marton Ernő népszerű tudományos riportsorozatának a 
közlését

A pénz tragédiáin
címmel. , .

Ez a szenzációs cikksorozat feleletet ad arra, hogy mi okozta a pénz mai vál­
ságát és mi lesz a pénz jövője. ,

A mai gazdasági válság káoszában, amikor soha nem tapasztalt bizalmi és 
hitelkrizis sorvasztja el a gazdasági életet, nincs izgalmasabb és érdekesebb prob 
léma, mint a pénz rejtélye. Ezt a nagyon is aktuális rejtélyt fogja leleplezni az 
Uj Kelet riportsorozata,"amely felgöngyölíti a pénz egész életét, születésének per­
cétől kezdve a pénzre épített gazdálkodás mai válságáig.

Ugyancsak december 15-én kezdi meg az
UJ KELET ___

egy magyar nyelven még meg nem jelent ' r:=.. ó. f;.

szenzációs regény
közlését, amely a mai zsidó élet reális keresztmetszetét adja.

Ezzel egyidejűleg teljesen átszervezte az Uj Kelet

szerkesztői üzenetek
rovatát amelynek pontos és kifogástalan ellátására külön szolgálatot szervezett 
meg Az Uj Kelet átszervezett Szerkesztői üzenetek rovata ki fogja mélyítem 
a kontaktust a lap és az olvasói között s hetenként kétszer az elet minden vonat­
kozásában tanácsadója és útmutatója lesz olvasóinak.

A legkiválóbb szakemberek lesznek azUj Kelet Szerkesztői üzenetek rovatá­
nak a vezetői. Külön tanácsadóktól kapnak választ olvasóink minden 

orvosi és kozmetikai 
jogi és állampolgársági 
vám, adó és illetékügyi 
technikai 
biztosítási 
rádió 
iskolai 
sorsolási
háztartási és divat

és általában Ynfnden felmerülhető kérdésre.
Az újjászervezett

UJ KELET ' " '
január elsejétől kezdve

ui előfizetést hirdet
és azoknak, akik január 1-től kezdve legalább egy negyedévre fizetnek elő, már 
december 15-től kezdve postázza az újjászervezett lap példányait.

miniszter éppen az ellenkező vélemé­
nyen van. Szerinte az, hogy világszerte 
kikürtölik a ragályos betegségeket, 
alarm irozza a közvéleményt.

Pedig akár alarmiroznak, akár nem, a 
ragályos betegségek mégis terjednek és 
szedik áldozataikat. A ragály úgy tud­
jak bacillusoktól ered. Semmiesetre sem 
rádióközvetttéetőL

Ami pedig az alarmirimást illeti: nincs

Szerkesztőség és kiádéitwatai:
St*. Bare« L Pop (volt Braesaá 
oceaj 18. mám. Telefonsáéi 8-41 

ELÖTBSETÄSI ARAK:
Félévre.................................. 8ÍS lej
Negyedévre......................... 3*1 ftój
Egy hónapra...................... tt# W$

KÜLFÖLDI 
ELŐFIZETÉSI ARAK 

Egy évre 18 dollár 
Egy hóra 1 dollár (vagy eanefc 

megfelelő pénznem) 
Fürdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

t

jobb fegyver az alarmirozásra, mint a 
hallgatás. Ahol csönd van, ott a hir vé­
szes gyorsasággal terjed, ahol mindenki 
hallgat, ott valami bajt sejtünk, mert 
ahol nem mernek beszélni, ott sok a 
titkolni való.

A ragályos betegségeket pedig nem 
szabad eltitkolni. Világgá kell kürtöhti, 
hogy mindenki kellő Időben tudomást 
szerezzen róla..

VILÁG TÜKRE

A KeresKeűe.em-polu 
Ilka krízise

Anglia — valamikor a szabadkereskede­
lem klasszikus országa — átment a ma­
gas, védővámok politikájára és ez világ­
történeti jelentőségű lépése volt az akkori 
kormányoknak. A védővám az általános 
gazdasági és pénzügyi krízist ki fogja 
élesíteni és épugy fog ártani Angliának, 
mint a kontinentális államoknak.

Világosan látó közgazdászok előre meg­
jósolták ezt a végzetes fejlődést különö­
sen amikor Graham brit kereskedelmi mi­
niszter Genfben kísérletet tett arra, hogy 
legalább egy esztendőre vessenek gátat 
a kontinentális vámok magasratörő hu- 
lámainak. A kísérlet meddő maradt. A 
szabadkereskedelmet hangoztató munkás­
kormány Európa egyes országaival köl­
csönösségi alapon akarta elérni az angliai 
kivitelt erősen érintő vámtételek csökke­
nését, azonban kevés európai állam, közöt 
tűk persze Németország nyilatkozott ilyen 
szellem tárgyalások megtartására. A nagy 
hatalmak, főleg azonban Franciaország, 
hűségesen magmaradt védővámos tenden­
ciája mellett. Amig a munkáskormány 
uralmon volt, az egyre növekvő munka- 
nélküliség ellenére nem kellett tartani a 
szabadkereskedelmi irány megváltozásától. 
Az uj nemzeti angol kormány sem vallja 
nyíltan a védővámos politikát, Amikor a 
választásokat kiírták, nem a vámpolitika 
volt a jelszó, hanem az ingadozó állam- 
háztartás egyensúlyba hozása s a munka- 
nélküliség csökkentése. Azonban a kon­
zervatív jelöltek nyíltan a hazai termelés 
védelmét követelték a vámok révén.

A konzervatív párt győzelme nyilván­
valóvá tette, hogy Macdonald kénytelen 
lesz hatalmas nyomásuknak engedni és el­
keli térnie a szabadkereskedelem elvétől. 
Meg kell jegyezni, hogy a gazdasági és 
pénzügyi élet vezérférfia — ahogy az a 
nemzetközi kereskedelmi kamara brit ko- 
mitéjának jelentéséből kiderül — tudatá­
ban vannak annak, hogy a hatalmas brit 
piac elzárása kiélesiti a világkrizist. Azon 
ban a fizetési mérleg egyensúlyát más 
eszközzel nem látják biztosítottnak, mint 
az import megfojtásával. Am még mindig 
nem tekintik a védővámokat véglegesített 
állapotnak, hanem csak eszköznek arra, 
hogy a kontinentális hatalmakat kölcsönös 
megállapodás alapján rákénvszeritse ma­
gas vámtarifáinak csökkentésére. A ten­
dencia azonban még mindig a szabad­
kereskedelem felé irányult volna, ami bi­
zonyos könnyebbséget jelent a világ­
piacon.

Csak igy lehet megérteni Runciman an­
gol kereskedelmi miniszternek azt a ki­
jelentését, hogy a védővámok nemcsak ft 
hazai ipart akarják védelmezni az abnor 
mis import, tehát a külföld dumpingja 
ellen, de egyúttal az angol áruk exportját 
is kívánja elősegiteni. Nyilvánvaló, hogy 
a bevitel megnvomoritása egyúttal lecsök­
kenti a károsult államokba való kivitelt, 
minthogy ezeknek vevőképessége erősen 
megesapuant. Azonban ezek az államok 
— mint Franciaország — retorziős vámok 
kai felelnek és az angol exnort már ezzel 
is érzékenyen károsul. Ebből kiderül, 
hogv a brit kormány miután az arany­
valutától eltért és a font 20 százalékos 
diszázsiója jelentékeny export-prémiumo­
kat teremtett, mostani magas vámjaival 
gyöngíti a fokozott kivitelt, sőt lehet, 
hogv teljesen be is szünteti. Angliában 
egyébként mindazon országokból, ahol be 
vezették a védővámot, bizonyos tapaszta­
latokra tettek szert és ezek most Angliá 
ban törvényszerűen ismétlődnek meg. 
Nem lehet a védővámokat hízonyosszámu 
és bizonyos kategóriám árura korlátozni. 
Kérlelhetetlen logikával marodik a fél­
áru vámja a belőlük gyártott készáruk 
vámiához. Másfelől inari cit-k^k vám­
ját kell á mezőga^dosám produktumok 
védelmét hozzáigazítani az Ipari cikkek 
vámjához. Az angol érdekeltségek máris

kis
nvvoszi»^! 

míi le?

különös,



ostromolják a kormányt a vámok érdeké­
ben, úgy, hogy a védővámos politika tar­
tós állapotnak látszik.

Hogy ennek milyen következménye vár­
ható? Bizonyára a megtorló vámok egész 
hulláma fogja elárasztani azokat az or­
szágokat, amelyeknek exportcikkei elveszí­
tették az angol piacot. E hatalmas piac 
feltétlenül ki fogja élesíteni a kontinentá­
lis hatalmak egyre súlyosbodó válságát. 
A belső piac biztosítása érdekében fel 
fogják még emelni a vámokat és a protek­
cionizmus, amely eddig is tehetetlennek 
bizonyult a gazdasági élet fellendítése 
körül, újabb orgiákat fog ülni.

Közép-Európában a valutáris krizis vál­
ságos módon járul hozzá, hogy a keres­
kedelmet, a gazdasági termelést és a pénz­
ügyi tranzakciókat megbénítsa. A háború 
utáni évek hibáit és pénzpolitikai eltéve­
lyedéseit a kényszergazdálkodást és az 
országok egymástól való elzárását meg 
kell majd ismételni, hogy struccpolitiká­
val a népeket a valuták nemzetközileg 
való értékcsökkenése felett bizonytalanság 
ban hagyja. Valahogyan gazdasági háború 
közepén állunk és már azon gondolkozunk, 
hogy ne pénzben, hanem árucserével bo- 
nyolittassék le gazdasági életünk. Ilyen 
módon bizony a középkor természetbeni 
gazdálkodásának elvei felé közeledünk. 
Bár ezt az állapotot nem lehet tartóssá 
tenni, sőt nagyon nehéz lesz akár átmene­
tileg is bevezetni.

Az általános kereskedelempolitikai krí­
zist nem lehet másképpen csakis egyidő- 
ben és legszélesebb nemzetközi alapon 
megoldani. Anglia egy nagy gazdasági 
világkonferencia egybehivását tervezi» 
Bizonyos, hogy ez a gondolat nagy nép­
szerűségre tarthat igényt. Minthogy Géni­
ben a közeli hónapokban a nemzetközi 
tényezők figyelmét a leszerelési konferen­
cia fogja igénybevenni, kívánatos, hogy 
ezt a konferenciát egy másik középeurópai 
városban tartsák meg.

Nyilatkozat
A helybeli lapokban az Unió mosoda 

vállalat reklám „Felhivás“-nak cégünkre 
vonatkozó része helyreigazításra szorul, 
mert a való tény az, hogy már a második 
éve mi vontuk meg tőle a fehérnemüek 
mosására vonatkozó megbizást.

A „Felhívás“ szövegében cégünkre vo­
natkozó utalás azért történhetett, mert 
megelőzőleg a gallér tisztításnál nagyobb 
árredukciót eszközöltünk, ami érintette a 
konkurrencia érzékenységét.

A már 30 éve fennálló cégünk, külföl­
dön szerzett szaktudásunk garanciát ké­
pez arra, hogy a felvállalt munkát, amint 
azt a múltban, úgy a jövőben is kifogás­
talanul és legpontosabban fogjuk eszkö­
zölni.

A n. é. közönség szives pártfogását to­
vábbra is kérjük.

Tisztelettel:
Czink kelmefestő, vegytisztító gyár.

Tűzifa,
Szén,

Koksz
FISCHER-niéi

Te!ef©ía 1309-

Oh faj... Ha köhög, ha rekedt, kérjen

EGGER
mellpasztillát

Élten i

Valóban hatásos gyógyszertartalmú gyógy 
cukorka, amely csillapítja a köhögést és

megöl ez az átkozott o!dja a nyálkát KaPható minden gyógy*
köhögés szertárban és drogériában.

Egger m llpasztüla 
csakhamar meg­

gyógyított

London, december 5. Az alsóház- \ 
ban a munkáspárt részéről javaslatot 
terjesztettek elő, melyben indítvá­
nyozták, hogy a törvényhozás a dum- 
pingáruk elleni vámtörvény alapján 
kibocsátott vám rendel eteket ne hagy­
ja jóvá s módosításokat ajánlottak.
A javaslatot 230 szavazattal 38 elle­
nében elutasították s a rendeletet an­
nak letárgyalása után 274 szavazattal 
37 ellenében jóváhagyták.

Ausztria még sem adja ki Matuskát
Az osztrák böntetőtörvényköny értelmében legfeljebb tíz évre

lehet elítélni a vasúti merénylőt
Boriin, december 5. Dr Ettinger hé 

esi ügyvéd. Matuska Szilveszter vé­
dője Berlinben újságírók előtt elmon­
dotta, hogy Matuskát Ausztria sem 
Németországnak sem Magyarország­
nak nem fogja kiadni a büntető eljá­
rás lefolytatása céljából. Az osztrák 
büntető perrendtartás értelmében 
ugyanis az Ausztria területén letar­
tóztatott gonosztevőket, amennyiben 

azok osztrák területen is bűncselek­
ményt követtek el, mindenekelőtt 
az osztrák bíróságnak kell felelősség­
re vonnia. Matuskát az osztrák biin- 
tetőtörvénykönyv értelmében legfel­
jebb tiz évi, de legalább hathónapi

Becs, december 5. A minduntalan 
megismétlődő puccskísérletek aktuá - 
lissá teszik dr Pfriemernek a szemé­
lyét, aki az 1931-es puccsok ősének 
tekinthető, mert ő volt az, aki a szep­
tember 13-i steierországi puccsot ve­
zette és akkor, amikor ez a kísérlet 
kudarcba fulladt, előbb Mariborba 
majd onnan Olaszországba menekült 
és néhány heti olasz tartózkodás után 
Münchenbe tért meg, hogy a Hitler- 
párt és a külföldi puccsisták között 
az összekötő szerv legyen. Bajoror­
szágból azonban dicstelenül kiutas!'

Äz angol alsóház jóváhagyta a 
dumpingárak elleni vámtörvényt

Kesztyű, gyapjú-harisnya,
selyem fehérnemű stb.

30 °/»-os alkalmi elárusitása rövid ideig. Vigyázzon, mert ritka alkalom!!'
mófnpK/d oil A 1.- m wlv-i 4- 4- /í 1 jíi. f l i i -- -- ....
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béig herceget a klerikálisok 
tartották attól, hogy a saját szemé-l 
Ivét. angazsálja, Pfriemert szinte b,J 
lehajszolták, hogy a horogkeresztj

so-l

London, december 5. Úgy hírlik, 
hogy újévtől a kormány uj lisztkeve­
rési arányt léptet életbe, amely az 
angliai és birodalmi agrárköröknek 
a jelenleginél inkább megfelel.

Valószínű, hogy a keverhető, kül­
földi liszt százalékos arányszáma log 
feljebb 30 százalék lesz, mig 15 szá­
zaléknak szigetországinak s 55 száza­
léknak birodalminak, tehát ausztrá­
liai, kanadai ,stb. kell lennie.

börtönre lehet Ítélni. A tiz év letöl­
tése után, amelyre Matuskát lcgrosz- 
szabb esetben Ítélni fogják, elsősor­
ban a. magyar hatóságoknak fogják 
kiadni Matuskát, minthogy pedig ott 
előreláthatólag életfogytiglani fegy- 

ház vár a biatorbágyi merénylőre, Né 
metország már legfeljebb Matuska 
holttestét kaphatja meg. Matuska ügy 
védje elmondotta még azt is, hogy- ja­
vában folyik a merénylő elmeállapo­
tának megvizsgálása és a legtöbb el­
megyógyásznak máris az a vélemé­
nye, hogy teljesen beteges lelkületű 
emberről van szó, aki nem felel cse­
lekedeteiért.

Saját elvbarátai üldözik és akarják 
tönkretenni a szeptemberi osztrák puccs

száműzött vezérét
j tották.
í A Grácban megjelenő Der Father 

cimii lap most érdekes leleplezéseket 
közöl arról, hogy- miként üldözik régi 
párthívei dr Pfriemert, akinek októ­
beri puccskísérlete után nem kellett 
volna Ausztriából megszöknie, de elv 
társai eltanácsolták. főbből a közle­
ményből megtudjuk azt, hogy- dr 
Pfriemer egv évvel ezelőtt áttért a 

, katolikus vallásról a protestánsra, 
I ami miatt a klerikális hajlandóságú 
I osztrák reakciónáriusok előtt nagyon 

ellenszenvessé vált, Amig Starhem-

mozgalomban és a puccskísérlet 
rán is azt hangoztassa, hogy a hatal­
mat kezükbe kell venni és <4 kell tá-| 
voiitani a kormányt. Az osztrák had 
súgok nem törődtek a bajor területen! 
tartózkodó levitézlett Pfriemerrel 
azonban Starkemberg és az osztrák 
klerikálisok még itt a száműzetésben 
is üldözték. Denunciáfták a münche­
ni rendőrségen, hogy bajor állampol­
gárokat akar rábírni, hogy fegyvere­
sen törjenek be Ausztriába. A műn 
cheni rendőrség — bár ennek a felje­
lentésnek semmi alapja nem volt, le­
tartóztatta dr Pfriemert, kiutasította! 
az országból és azt sem akarta megér 
gedni, hogy Mariboron, tehát jugo­
szláv területen át utazzék, hanem át­
tette a svájci határon.

Starhembergék most arra töreksze­
nek. hogy Pfriemert mint polgárt és 
mint embert tönkretegyék.

Az osztrák puccskísérlet majdnem 
minden résztvevője ellen megszüntet­
ték már az eljárást, azonban Pfrie­
mer apja és testvére még mindig vb 
gálát alatt állanak, noha semmi sze­
repük nem volt a szeptember 13-i 
puccsban. Az a néhány puccsista, kik 
ellen nem lehetett megszüntetni az 

eljárást, rövidesen bíróság elé kenik 
Az a terv, hogy még karácsony elő 
letárgyalják az összes porokét. Az 
első ilyen tárgyalást december 15-ér 
tartják meg blotter ezredes és Fleer; 
ner generális ellen, akik a puccs ka­
tonai szervezői voltak. Nyilvánvalóan 
az a cél .hogy- még karácsony előtt az 
összes pucsistákkal szemben felmenti 
ítéletet hozzanak. Pfriemer ellen azon 
ban fenntartják a körözést, a 
tagjai ellen folyik a vizsgálat, szál 
inukra nem adják meg azt a karácséi 
nyi ajándékot, hogy felmentsék őkeí.l

A puccsistáknak Ausztriában is fül 
csa fogalmaik vannak a háláról...

— Kampóskeresztes-konzervativ báré:- 
kozás. Londonból jelentik: A néme- 
országi nemzeti szocialista párt sajtc-J 
orgánumának, a müncheni Völkische 
Beobachternek főszerkesztője, Rosen­
berg képviselő napok óta az. angol fővs 
rosban tartózkodik, ahol érintkezést kére 
a konzervatív párt szélső jobboldal: 
köreivel.
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poliklinikailag berendezett idegizanaw- 
riumi Pavillont nyitott ideg- é* kedálf 
betegek részére.

Vezető főorvos: Dr. Porsche Ferew 
ideggyógyász.

Tekintettel a nehéz gazdasági tís* 
nyokra, a szanatórium a mai nappal 
lényegesen leszállította :

I. osztály külön szobával 359 ki­
ll. osztály 250 lej.
HL osztály 159 lei­

napi ötszöri étkezéssel.
Mérsékelt dijak: Electro-, hydro- 

röntgen-, rádium- és mindennemű orvo# 
kezeléseknél.

A vizgyógyintézet reggel 8-t6I este 7-ií 
redukált dijak mellett állandóan nyitva
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Szabadláb!

Sze
s:

Havas Ti 
Grün Mi

Cluj-Kolozsvár,
Kelet tudósítójától 
kolozsvári ügyész^ 
utóbbi napokban 
nyék játszódtak 1 
uj irányt vett, ai 
igazolni, hogy az t 
gyárosok, illetőiéi 
tak sorra szabadi! 
kor azonban a vi 
tóztatásokat fogai] 
mán nem mindem 
nyék történhetne!

Far!
helyed

A szabadlábrah] 
mos érdeklődésre 
Lajosnak, a szászt 
nosának szabadlát 
jóst, mint ismeret 
tartóztatta le a v: 
dal, hogy a szász] 
keteszeszüzelmeket 
ros letartóztatást 
hagyta jóvá, de al 
ügyészségi fellebb] 
Farkas Lajos hai 
ságát elrendelte, q 
szer fordult elő 
vényszék elrendeld 
lábrahelyezését, del 
az ügyészségi feile 
és annak ellenére, 
kétizben is különvi 
rendelték a szeszf 
tartását.

December elseje 
kas Lajos ügye a 1 
Nistor Virgil és d 
védek kérték a s: 
helyezését. A tör 
helyet adott a véé 
sének és azzal az 
kas Lajos ügyéber 
jeződött. elrendelt 
tétel nélküli szab 
ügyészség megteli 
így került az ügy- 
tárgyalás után a a 
a törvényszék ité 
szabadlábrahelyezt

Miért
Terézt |

A szeszgy-áros 
*1 is hagyta az 
őrizetben volt. L 
ügyészségi folvos 
menyek történtek 
tartóztatták Hava 
oánffyhunvadi í 

eg®szen ki 
oe a fekeszeszpar 
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I hanem át-

P töreksze- 
polgárt és I

majdnem 
begszüntet- 
pan Pfrií 
rindig vizs 
pemmi so­
mber 13< 
resista, kik 
tüntetni ;u 

elé kerül­
jön y előtt 

Kiket Az 
|nber 15-éi 

és Fleckt 
puccs ka­

ll ván valóan 
Íny előtt az 
n felmenté 
ellen azon 

L a család 
tálat, szá­
la karácso- 
ptsék ükét. 
libán is in­
land ...
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Szabadíabrahelyezték Farkas Lajos kolozsvári szeszgyárost

Szenzációs ui fejlemények várhatók 
a szeszpanama vizsgálatában

Letartóztatták Havas Terézt, aki állítólag Grün Menyhért bánffy- 
hunyadi szeszgyáros ügyleteiben vett reszt

Havas Teréz letartóztatása után a vizsgálóbíró megidézte Grun Mersghermét

kativ barát
A német 

bá rt sajtc- 
Völkische 

ne, Rosen- 
jangol fő vé­
tkezést kere‘ 

jobboldali"

Cluj-Kolozsvár, december 5. (Az Uj 
Keiet tudósítójától). A feketeszesz panama 
kolozsvári ügyészségi vizsgálata során az 
atóbbi napokban újabb szenzációs esemé­
nyek játszódtak le. A feketeszeszvizsgálat 
uj irányt vett. amit egyrésze azt látszik 
gazolni, hogy az eddig letartóztatott szesz 
«yárosok, illetőleg szeszgyári alkalmazot­
tak sorra szabadlábra kerülnek, ugyanak­
kor azonban a vizsgálóbíró újabb letar­
tóztatásokat foganatosít, amelyeknek nyo­
mán nem mindennapi érdekességü esemé­
nyek történhetnek.

Farkas Lajos sza bad lábra- 
helyezése

A szabadlábrahelyezések között általá­
nos érdeklődésre tarthat számot Farkas 
Lajosnak, a szászfenesi szeszgyár tulajdo­
nosának szabadiábraheiyezése. Farkas La­
jost, mint ismeretes, öt hónappal ezelőtt 
tartóztatta le a vizsgálóbíró azzal a vád­
dal, hogy a szászfenesi szeszgyárban fe- 
keteszeszüzelmeket folytatott. A szeszgyá­
ros letartóztatását a törvényszék nem 
hagyta jóvá. de a tábla vádtanácsa az 
ügyészségi fellebbezésnek adott helyet és 
farkas Lajos harmincnapos vizsgálati fog 
5ágat elrendelte, öt hónap alatt még két­
szer fordult elő az az eset, hogy- a tör­
vényszék elrendelte Farkas Lajos szabad- 
ábrahelyezését, de a tábla mindannyiszor 

±i ügyészségi fellebbezésnek adott helyet 
es annak ellenére, hogy Bossue táblaelnök 
kétizben is különvéleményt jelentett be, el 
rendelték a szeszgyáros további fogva- 
"artását.

Óvadék nélkül
December elsején ötödször került Far­

kas Lajos ügye a törvényszék nlé, ahol dr. 
Xistor Virgil és dr. Klein Miksa védőügy­
védek kérték a szeszgyáros szabadlábra- 
helyezését. A törvényszék ezúttal ismét 
helyet adott a védőügyvédek felterjeszté­
sének és azzal az indokolással, hogy Far­
ra? Lajos ügyében a vizsgálat már befe­
jeződött. elrendelte a szeszgyárosnak fél- 
rété! nélküli szabadlábrahelyezését. Az 
ügyészség megfellebbezte a határozatot s 
k?y került az ügy a tábla elé, ahol rövid 
tárgyalás után a vádtanács is jóváhagyta 
- törvényszék ítéletét és óvadék nélkül 
jzabadlábrahelyezte Farkas Lajost.

Miért tartóztatták le Havas 
Terézt

I f»rün Menyhért ellen indított vizsgá­
lattal vannak kapcsolatban.

Grün Menyhért neve hónapokkal ezelőtt 
került forgalomba, amikor Puscariu vizs­
gálóbíró be is idézte magához a szeszgyá­
rost. A kihallgatás azonban késett, mig 

, e-g> uapon bombaként csapott a vizsgálat 
! menetébe az a hir, hogy'

a szeszgyárost súlyos idegbántalmak- 
kal az elmegyógyintézetbe szállították.

A szeszgyáros kihallgatása igv nem volt 
eszközölhető, mert az elmegyógyintézetben 
megállapították róla, hogy beszámíthatat­
lan. A szeszgyárosok körében akkoriban, 
feltűnést keltett Grün Menyhért tragé­
diája, mert elmebaját a vizsgálattól való 
félelme idézte elő.

Grün Menyhértet, akinek beszámit- 
hatatlanságát az igazolja, hogy a kolozs 
vári törvényszék gyámság alá való helve-

! zését rendelte el, hazaszállították Bánffy- 
) hunyadra. Gyámjául feleségét nevezte 
1 ki, aki férjének betegsége alatt: a szesz- 
j gyáros összes ügyeit is intézte.

Grün Menyhért betegsége igy meg­
akasztotta az ellen folyamatba vett 
ügyészségi vizsgálatot, mely most Havas 
Teréz letartóztatásával vált ismét aktuá­
lissá. A vizsgálóbiró ugyanis olyan ada­
toknak birtokába jutott, hogy

Grün Menyhértnek egyik leleplezett 
szeszszállitmúnyát állítólag Havas 

Teréz közvetítésével tussolták el.
A fiatal nőt a vizsgálóbiró többször is 
kihallgatta, Havas Teréz minden esetben 
tagadta a terhére irt bűncselekményeket.

A kihallgatások során Havas Terézt 
(Szembesítették egy csendőrkapitánnyal, 
aki a nyomozás feltevései szerint az el- 
tussolásban vett volna tevékeny részt.

.emumé
szanatórium

Dr. Steiner v. egyetemi 
nyilv. rk. tanár vezetése 
alatt.

C9|lf, Str. (v.Majéhs-n.) 12»

Ujj osxtátyl rendszeresitettnapi 
150, ill. 20© lej ellátási és ápo- 
lásidijjaJ.Mfitétesetén lényegesen
iesxamtost pausai arak.

Feltűnő, hogy Havas Teréz letartóztatása 
az esti órákban megtörtént, ugyanakkor 
azonban a kapitány csak pár órát tartóz­
kodott az ügyészségen, mert az esti órák­
ban elhagyta a törvényszék épületét.

Az Uj Kelet tegnapi számában közölt 
az a híradásunk tehát, amely arról szólt, 
hogy a csendőrkapitányi őrizetbe vették, 
téves információ alapján látott nap­
világot.

Havas Teréz ügyében hétfőn iil össze a 
törvényszék vádtanácsa, hogy a vizsgá­
lati fogság fölött döntsön Ugyanakkor

a vizsgálóbiró idézőt küldött Grün 
Menyhértnek, aki a hét első napjai­
ban fog megjelenni a vizsgálóbiró 

előtt.
A vizsgálat fejleményeit szeszipari körök 
ben óriási érdeklődéssel várják.

Újra bonyolódik a helyzet a távol­
keleten

Japán visszavonta csapatait, ezzel szemben most a kínai csapatok nyomulnak előre, japán máris 
fenyegetőzik arra az esetre, ha Kína nem vonja vissza csapatait a Nagy Fai mögé

London, december 5. A lapokhoz érke-
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A szeszgyáros szombaton délután már 
.IS hagyta az ideggyógyintézetet, ahol 

•rizetben volt. Ugyanakkor azonban az 
JO’eszségi folyosón újabb szenzációs ese- 
--rtiyek történtek, melyeknek kapcsán le- 
Artóztatták Havas Teréz Kolozsváron élő 
^arffyhunyadi származású nőt. Havas 
;créz egészen különös módon keveredett 

,a fekeszeszpanamába.
Értesülésünk szerint a feltűnően szép, 

■■'dia. nö ellen emelt vádak
az *smert bánffyhunyadi szeszgyáros.

zett jelentések szerint a tokiói külügy 
minisztérium egyik magasállásu tisztvise­
lője kijelentette, hogy aligha lehet majd 
visszatartani a japán csapatokat a kiürí­
tett délmandzsuriai zóna határán, ha a 
kínaiak nem tesznek eleget azon vállalt 
kötelezettségüknek, hogy a semleges zóna 
létesítése érdekében maguk is visszavon­
ják csapataikat a kínai Nagy Fal mögé, 
ami a Csin-Csau környéki területek ki­
ürítésének egyik alapvető feltétele volt. 
A párizsi Journal szerint tokiói hivata­
los körökben az a felfogás alakult ki, 
hogy a létesitendő semleges zónában a 
rendfenntartás ügye kizárólag Kínára 

és Japánra tartozik s ezt a kérdést a két 
félnek egymás között kell rendeznie köz­
vetlen tárgyalások utján. Japán felfogás 
szerint a Népszövetség azzal befejezte 
tevékenységét, hogy a harcoknak sikerült 
gátat vetnie s nem tartanák helyénvaló­
nak, ha olyanok is beleszólnának az ügy 
intézésébe, akik a mandzsuriai helyi vi­
szonyokat egyáltalában nem ismerik 
. . Párzs, december 5. A népszövetségi 
tanács még nem alakította meg a Mand­
zsúriába küldendő népszövetségi vizsgáló 
bizottságot. A tanács várta a tokiói és 
nankingi kormányok legutóbbi népszövet­
ségi jegyzékre adandó válaszait. Joshi- 
sawa ma tárgyalást folytatott Briand-al. 
A lapokhoz Mandzsúriából érkezett jelen­
tések szerint a helyzet újra bonyolódni 
kezd. A japánok ugyan visszavonták

csapataikat Csin-Csau környékéről s a 
peking-mukdeni vasútvonalat is szabaddá 
tették, ezzel szemben most a kínaiak nem 
mutatnak semmi hajlandóságot a Nagy 
Fal mögé történő visszavonulásra, sőt

megszállották a japán csapatok által el 
hagyott területeket is és előnyomulóban 
vannak Mukden felé. Még nem lehet 
tudni, hogy a tanács mikor hoz végleges 
döntést.

Franciaország importkorlátozásokkal 
fogja sújtani mindazon államokat, amelyek 

életbe léptették a deviza- 
korlátozásokat

Párizs, december 5. A hivatalos lap 
rendeletet közöl, amely a francia export 
érdekeinek megvédése céljából egyes kül- 
államokkal fennálló kereskedelmi össze­
köttetések szabályozásáról tartalmaz in­
tézkedéseket. Franciaország importkorlá­
tozásokkal fogja sújtani azokat az álla­
mokat, amelyekben a devizaforgalmi kor­
látozások lehetetlenné teszik a francia 
hitelezők és folyószámlabirtokosok szabad 
rendelkezési jogát. A kormány miniszter- 
tanácsban fog dönteni afelett, hogy mely 
államokra fog kiterjedni a rendelet érvé­
nye és egyúttal proklamálni fogja azt is, 
hogy az ilyen államokból eredő importot 
a jövőben különleges miniszteri engedély 
beszerzéséhez köti.

, Párizs, december 5. Nem valószínű, 
hogy az államkincstár megtérítse a 
Francia Banknak a font értékcsökkenésé­
vel kapcsolatban szenvedett veszteségeit 
A francia jegybank az elmúlt évben pél­
dátlanul magas osztalékot fizetett s a 
parlamenti ellenzék joggal tiltakozhat­
nék az ellen, hogy a fontköveteléseken 
felmerült idei veszteségeket közpénzekből 
fizessék.

Az angliai aranystandard felfüggesz- 
i tése előtti időpontban még 40 százalékos 
I osztalék fizetését tervezték s igy a jegy- 
I bank aligha is igényelhet most állami 
1 segítséget, bár 10 milliárd frankot kitevő 
j fontköveteléseinek értékéből mintegy 

harminc százalékot veszített.
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Vakság és világosság
( Chanukára)

*
Éjs&aka volt. Sötétség. Egy bölcs ember 

naladt az uccán és vele szemben egy vak 
•«aber botorkált a sötétségben. A vak 
omber kezében egy égő fáklj'a lobogott.

Egy vak ember. Világitó fáklyával a 
kezében —

A bölcs ember elcsodálkozott. És meg­
szólította vak embertársát:

— Barátom, hiszen te vak vagy, te 
Ugy sem látsz semmit. Miért tartod kezed 
ben az égő világot?

— Igazad van — mondotta a vak — én 
nem élvezem a világosságot. Én nem 
látok. De mégis magammal viszem és 
hordozom a fényt. Hogy világítsak: Má­
soknak. Hogy ők lássanak. És akkor 
talán: engem is észrevesznek.

Ez a zsidósors. Ez a zsidó történelem, 
nyájas olvasó. így' is mondhatnék: ezred­
éves zsidó tragédia...

A bolygó Ahasvérus is egy fáklyát 
hordozott a kezében. A zsidó etika, a 
szociális igazság és a magasabb morál 
fáklyatüzét. Mindenhova magával vitte 
.ízt és magasan lobogtatta a vándorlások 
tíizesparázsu orsizágutján. De nem magá­
nak világított vele. Hanem mindig mások 
nak. Őt kirekesztették, üldözték és a hon­
talanság éjjele vette körül. De a fáklyát 
görcsösen magával hordozta. Hogy mások 
lássanak. Hogy másoknak világítson 
vele ...

Hátha észreveszik. És talán — nem 
bántják többé.

Vakság volt.
A galut súlyos átka.

*

Nem mindig ilyen volt a zsidó világos­
ság. Ma chanuka-mécsesek lobognak a 
zsidó házakban és ezek a lángok a zsidó 
élet egykori diadalmasságát, büszkeségét 
vetítik a jelenbe. Évezredek előtti idők 
világosságát.

És ezek a lángok beszélnek élő szóval, 
eleven értelemmel. Zsidó ősök nagyszerű 
tetteiről a későbbi utódoknak. Önfel­
áldozó zsidó hűségről, haláltmegvető 
zsidó bátorságról és zsidó ideálizmusról. 
A hős zsidó anyáról, aki végignézte hét 
fiának szörnyű megöletését, de erős zsidó 
szive volt és legkisebb gyermekét is biz­
tatta, hogy inkább testvéreit kövesse a 
martir-halálba, semhogy megtagadja ön­
magát, népét és hitét.

Nem harci győzelemről és nem háborús 
vérontás dicsőségéről beszél a chanuka- 
mécses. Hanem az elnyomottak maroknyi 
csapatának öntudatáról és büszkeségéről. 
A megalázott emberek hősies forradal­
máról a sötét zsarnokság ellen.

A mécsesek világában egy büszke zsidó 
népet látunk, az ideál fáklyatüzével. És 
körülötte a sötétséget: A pogány zsarno­
kok fekete alakjait.

A sötétséget elriasztja a fény, a ho­
mályt eloszlatja a világosság. Judea 
kicsiny serege győzelemre viszi a szabad­
ságharcot a zsarnokság túlerejével szem­
ben.

Nem a vak Izrael, meggörnyedt gerin­
cével, megtört leikével, hanem az erős, 
érc izmos, öntudatos, kemény zsidó áll 
előttünk, felemelt fővel ás egyenes 
gerinccel.

örökkévalóságból. Nem látja tehát az 
ellentéteket a természetben.

A pogányság legnemesebb hajtása a 
a görög nép eszmevilága. A görögök nem 
látják az állandót, hanem a változatos­
ságot. Nem látják a természet mögött az 
őserőt. A természet erőit istenitik. A 
levegőt, a vizeket, a hullámokat, a napot, 
az évszakokat — mindezt megszemélyesí­
tik. Az isteneket emberi alakokban kép­
zelték. mert az emberi alak a legszebb a 
számunkra. Isteneik nagy és hatalmas 
lények. Olimpuszok csúcsain ülnek, ame­
lyeket nem ráznak meg a szelek, eső le 
nem most, hová a hó le nem hull, hol az 
éther felhő nélkül árad és ahol a tiszta 
fény játszva futkos. És amint örökké 

derűs világításban látták isteneiket, — 
ebbe a derűbe öltötték az ember földi 
életét is.

A görögök voltak a szépség hirdetői. A 
zsidók az örök igazságé. Az ő szimbólu­
muk: a fa ás a kő. A zsidóságé: a láng, 
a világosság. Amelynek nincsenek 
dimenzói.

Ez a szimbólum, mint egy fénylő vezér­

fonál, végigvezet a mi évezredes törté­
nelmünkön. Már ott, népi születésűn^ 
bölcsőjénél világit a csipkebokor orok- 
lángjában, amely a szabadság útját mu­
tatta meg a rabszolgasorsban sínylődő 
népünk számára. Aztán vegigcikkazik 
Szináj hegye fölött, hol a zsidó géniusz 
az erkölcsi világrend alaptörvényéit veste 
bele az örökkévalóság sziklafalába. Tuz- 
oszlopban jelent meg a babiloni fogságból 
kivonuló őseink előtt a porosz ország­
úton, hogy bevilágítsa a zsidó szabadság 
újabb útjait. És nyolc napig égett a 
jeruzsálemi szentély oltárán a Makkabeu- 
sok szabadságharca után.

Ezt a fényt mi magunkkal vittük a 
galutba és ezzel lettünk mi az eszmék 
fáklyahordozói. Vándorlásunk utján min­
dig meg-megállőttünk és ott, ahol össze- 

■ dőlt a szabadság, az igazság világa,
! meggyujtottuk a kialudt mécseseket. _

De 5692. év chanukáján eszméljünk 
j népi öntudatunkra, nyissuk ki szemeinket 
' és lássunk. Lássuk meg azt, nogy romok- 
: ban hever a mi népiségünk temploma,
! hogv ma inkább, mint valaha: kell el- 
j takarítanunk a romokat, hogy népi éle- 
' tünk világában újra kigyuljanak az örök­

mécsesek, amelyek egykor a zsidó önfel- 
í áldozásnak, az áldozatkész testvériség- 
I nek és egy uj, boldogabb zsidó jövőnek
j voltak a fényjelzői. .
: Danzig Hillel,

Unatkozni szégyen,
amikor G lejért már remek, szói ukozt-atc 
könyveket kap a Lepage antikváriumban, 
Cinj. Kérjen ingyen jegyzéket!

Dr. rischer Tivadar $o eres
Fischer Tivadar, az Országos Zsidó 

Párt elnöke, az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség diszelnöke ma töltötte be életé­
nek ötvenedik évét.

Az ország zsidósága joggal csodálkoz- 
I hátik: csak ötven éves?
i Nem fiatalos temperamentumára, fárad- 
í hatatlan agilitására és egészen ifjú rugé- 
konyságára vonatkozik ez a kérdés. Hi­
szen aki csak tüzes parlamenti csatáiból, 
méltóságteljes és meg nem alkuvó meg­
nyilatkozásaiból ismeri a Zsidó Párt elnö­
két, annak a képzeletében örökiíjan él 

, Fischer Tivadar alakja. De aki ismeri 
I ennek a nem mindennapi harcokkal és küz 
1 delmekkel teli életnek zsúfolt tartalmát, 

az joggal csodálkozhatik azon, hogyan 
férhet el egy félévszázados emberi életben 
ennyi minden.

Ha igaz az, hogy a kimagasló egyéni­
ség a tömegnek az idő falára vetített ár­
nyéka, ugy Fischer Tivadar dr. esetében 
bizonyára ez a helyzet. Az erdélyi zsidó­
ság egészséges útkeresésének az idejében, 
az imperiumváltozás első hónapjainak a 
káoszában, nőtt ki egy fejjel a zsidó tö­
megek közül, mint a bizonytalanságban 
tévelygő tömegek ösztönös megérzésének 
pregnáns képviselője. Először mutatta 
meg azt az utat, amely valamennyi zsidó 
lélek mélyén meg volt, de a nagy tömegek 
tudatában csak esztendők múlva tisztult 
ki a maga kristálytiszta világosságában, 

i Hogy azonban a zsidóság egészséges út­
keresésének az igazi eszmei tartalma való­
ban Fischer Tivadar célkitűzéseiben tes­
tesült meg, annak a legpregnánsabb bizo­
nyítéka az, hogy ma már nemcsak az er­
délyi zsidóság egyeteme^ de az egész or­
szág zsidóságának döntő többsége is ezt 
az utat járja. Fischer Tivadar dr. lépés- 
ről-lépésre emelkedett az ország egyetlen | 

; egyetemes zsidó organizációjának, az Or- | 
! szágos Zsidó Pártnak az élére és ebben s

: Ami a legutóbbi tizenhárom esztendő
alatt az erdélyi zsidóság kollektiv életé- 

, ben történt, elválaszthatatlan kapoccsal 
i van összefűzve Fischer Tivadar egyénisé- 
í gével. Ő volt az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
I Szövetség első elnöke, majd később disz- 
; elnöke, a Zsidó Választási Blokk egyik 
; megalapítója és a Zsidó Párt megszerx e- 
í zése is az ő eszméje volt.I Már az exteriőrje is hatalmas segitsé- 
! gére volt mindig, hogy a zsidóság méltó­

ságát kellő módon reprezentálja. Hatal­
mas tudása, példátlan felkészülsége és 
mindig imponáló gerincessége még a zsi­
dóság ellenségeiben is tiszteletet paran­
csolt- Mint a kolozsvári városi tanács első 
zsidó programmal választott tanácsosa 
nemcsak a zsidókérdésben, hanem az álta­
lános városi politikában is döntő súlyt 
jelentett és minden komoly jogi és köz- 
igazgatási problémánál mértékadó volt 
a véleménye.

Másodszor képviseli a parlamentben az 
önálló politikai utón járó zsidóságot. Nem 
egyszer a legnehezebb atmoszférában, az 
antiszemita támadások pergőtüzétől meg­
fertőzött levegőben kellett síkra szállania 
a zsidó nép becsületéért és veszélyeztetett 
érdekeiért. Mindig higgadtan, mindig ge­
rincesen, okosan és bátran verte vissza a 
támadásokat, ugy, hogy maradék nélkül 
tudta megőrizni önmaga és az általa kép­
viselt zsidóság tekintélyét.

Nem lehet számon tartani azoknak a 
parlamenti és parlamenten kívüli megnyi­
latkozásoknak a sokaságát, amelyeken ke­
resztül Fischer Tivadar dr. a zsidóság 
hangját hallatta és nincsen száma az ered 
ményes intervencióknak sem, amelyek hol 
a zsidó közösségeknek, hol a veszélyezte­
tett egyéni egzisztenciáknak siettek segít­
ségére.

Ötven év, amelynek minden napját a 
közösségért való önzetlen munka terméke­
nyítette meg! A legszebb ajándék egy né­
péért élő férfiú számára egy ilyen^ élet, 
amely máris az eredményesen elvégzett 
feladatok ilyen sokaságával terhes. Ün­
nep ez az évforduló az ország zsidóságá­
nak életében és az ünnepségben természe­
tesen részt kérnek maguknak a cionisták 
is, akik az if jú vezérben a mozgalom ve­
terán harcosát ünnepük.

i
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Idegesség Párizsban Hitler római
útja miatt

Franciaországot be akarják keríteni Írja a „Liberté
Párizs, december 5. Párizsi politi- j ciaország ellen az angol bank kor 

kai körökben nagy izgalmat és ide- ' manyzoja, Montague Norman tendte 
gességet keltettek azok a hírek, hogy ki, aki így akar bosszutallm a fon 

\ a^ir barátin kn- 1 sterling ellen intézeti francia tamadaHitler Adolf bizalmas barátja, Ro 
senberg, mint arról az Uj Kelet más 
helvén beszámolunk, tárgyalásokat 
kezdett bizonyos angol politikai kö­
rökkel és hogy Hitler Rómába ké-

sterling ellen intézett
sért. ^ ............
Dessau, december 5. A bűnügyi rend 

őrség közli, hogv pénteken délelőtt 
házkutatásokat tartottak a nemzeti

szül- Rosenbergnek az a feladata — ir szocialista párt több tagjánál. A bár 
ják a párizsi lapok —, hogy megba- kutatás során a renaorseg jelente, 
rátkoztassa az angol közvéleményt szerint fontos terhelő anyagot es teg} 
azzal a gondolattal, hogy a nemzeti szó vereket foglaltak le-
cialista párt rövidesen átveszi a ha­
talmat Németországban és hogy meg 
nyugtassa az angol közvéleményt, 
hogy nem kell tartania semmiféle 
komplikációktól.

Két szellem, két népiség állott egy­
mással szemben. A zsidó és a görög. 
Kettőjüknek köszöni a kulturvilág min­
den lelkikincsét. Az egyik a hitet, a 
szociális etikát és a magasabb morált 
adta az emberiságnek. A másik: a művé­
szetet.

Ha meggondoljuk, hogy a műveltség­
nek mily magas fokán állottak a görö­
gök, önkénytelenül felvetődik a kérdés: 
Hogyan lehetséges, hogy ez. a kulturnép 
mégis bálványimádó volt? Fát és követ 
imádott.

A bálványimádás az emberi nem termé­
szetes, gyermekies megnyilatkozása. Az 
akkori kor pogány embere a természetet 
é@ annak jelenségeit figyeli. Látja a jót 
és a rosszat. Az életet és a hervad ást. Az 
ellentéteket, a küzdelmet és keresi annak 
megfejtését. A jót és a rosszat két ellen­
tétes hatalomnak, egy jó és egy rossz 
Istennek tulajdonítja. Sejti, hogy még 
más hatalomnak is kell lennie, amely nem 
engedi, hogy a kettő egymst elpusztítsa, 
engedi, hogy a kettő egymást elpusztítsa, 
bői indult ki. A zsidó világnézet: az

A kolozsvári Aviva műsoros io2- 
délutánja. Ma délután négy órai kéz 
dettcl nagyszabású műsoros teadei- 

iiupun.dvi^nivi. ^ utánt rendez a kolozsvári Aviva a
, „ ... D, . , „„ phhpn . A Paris Midi nem látja túlságosan zsidó Diákmenza (Calea Dorobantilor

szágos Zsidó gem aIkudott I veszedelmesnek a helyzetet és azt ir- 11) helyiségében. A műsor igen m-
meg elveiből és meggyőződéséből egy jot- j ja, hogyha Hitlerék a törvényes for- vósnak és szórak

’ mák betartását szorgalmazzak — lon-tányit sem engedett, ami nemcsak ritka 
kvalitás egy politikai vezér életében, de 
kézzelfogható binzonyitéka ama ideológia 
életerejének és igazságának, amelyet ép­
pen ő fogalmazott meg Erdélyben talán 
legelőször és a legszisztematikusabban.

Fischer Tivadar az imperiumváltozás 
Idején már készen hozta magával az er­
délyi zsidóság életének uj programját. _Az 
ő zsidó hitvallása még a háború előtti 
esztendőkre nyúlik vissza és ez volt az, 
ami őt az erdélyi zsidóság általános tájé­
kozatlanságában parancsolólag szólította 
az élre. Még 1918 decemberében ő bon­
totta ki az Erdélyi Nemzeti Szövetség 
zászlóját és ő fogalmazta meg a Szövetség 
kettős irányú programjának ideológiai 
meghatározását is. A cionista és Palesz- 
tina-munka mellett megteremtette az er­
délyi zsidóság belpolitikai elhelyezkedésé­
nek a bázisát. Ez a bázis ma is szikla- 
szilárdan áll és a Zsidó Választási Blok­
kon keresztül erre a bázisra épült fel az 
Országos Zsidó Párt kolosszális épülete.

doni tárgyalásaik pedig erre mutat­
nak —, akkor nem kell tartani attól, 
hogy külpolitikai kérdésekben tulsá- ; 
gosan agresszívek lesznek. A lap sze- j 
rint Hitler különben is értésére adta i 
a berlini francia nagykövetnek, hogy j 
nem akarja papirrongyként széttépni I 
a szerződéseket.

A Liberté, a szélsőjobboldal vezető | 
lapja ezzel szemben sokkal sötétebben i 
látja a helyzetet és félreveri a haran- j 
got. Rosenberg londoni tárgyalásai és \ 
Hitler Adolf tervbevett római útja — j 
Írja a Liberté — azt mutatják, hogy j 
Franciaországot be akarják keríteni. ; 
Láncot fonnak Franciaország körül és ‘ 
ha Franciaország nem tépi szét ide- I 
jében ezt a láncot, akkor teljesen el- j 
szigetelik és megbénítják, 

i A Liberté egyébként azt állítja, ! 
hogy az egész bekeritési akciót Fran-

vósnak és szórakoztatónak ígérkezik- 
A teadélután iránt élénk érdeklődéi 
nyilvánul meg. ______________ _
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Cuza eredeti receptje a határreviziós propa­
ganda megszüntetésére:

„Ki kel! kergetni a zsidókat az országból és 
rögtön megszűnik a határreviziós

propaganda“
Dr. Fischer József Interpellációja az állampolgársági kérdésben. Viharos felszólalások

között folytatódik a költségvetés vitája astfi-sareä
B ucuresti-Bukarest, december 5. 

(Az Uj Kelet tudósitójától.) A kama­
ra mai ülésén Cuza professzornak is­
mét alkalom adódott a napirendi kér­
désekhez hozzászólni és ennek kap­
rán csak azt az enyhe kijelentést 
kockáztatta meg, hogy ha k i kerget­
nék a zsidókat az országból, meg­
szűnne a határreviziós propaganda 

agy a bel- mint a külföldön. A Cuza- 
eü kijelentéi percekig tartó derültsé­
get idézett elő a kamarában és ez a 
derültség minden kommentárnál érdé 
kesebben mutatott rá úgy a felszó- 
hló, mint a felszólalás komolyságára.

Dr. Fischer József interpel- 
lációja

Napirend előtt elsőnek dr Fischer 
József emelkedett szólásra, aki az ál­
lampolgársági kérdésben a következő 
®avakat intézte az igazságiigyminisz- 
terhez:

— A román állampolgárság meg­
szerzéséről és elvesztéséről szóló tor­
ony,, amely ma érvényben van, telje- 

hiányosnak bizonyult, mert a pol­
gároknak jelentékeny száma nincs 
övezetve az állampolgársági listákba 
68 ennek következtében ezek a polgá- 

nélkülözik azokat az állampolgári 
J°?okat, amelyeket úgy az alkotmány, 
211n* a békeszerződések értelmében 
§yakoro!niok joguk van.

Miért maradt el a nemzeti 
parasztpárt módosító törvé­
nye

.y Ezeket a hiányokat már a nem- 
5" parasztpárti kormány is konsta- 

a. ugv annyira, hogy a múlt tör- 
!‘‘pyhozási rezsim utolsó parlamenti 
^szakán a királyi trón beszéd is 
^Mentette ennek a törvénynek módo 
Kasaf sőt az akkori igazságügymi- 

r el is készítette a vonatkozó 
^••'í büot, de a közbejött politikai esc 
v.n^ek miatt a javaslat nem kerül- /V a törvényhozás házai elé és igy 

2"0; s/:«bbit°tták a hibájukon kivid 
‘am:, . rság nélkül maradt polgá-

1 * szenvedéseit-
4 P;%kből az okokból - 

. Se.er József — felteszem a 
Dei- p, j^az?ágügyminiszter úrhoz, jó- 

ipCa-e, hogy az alkotmányellenes 
fsra fjí‘7“Szerződésekbe ütköző állapot 
^^jcm.és megkérdezem, hajlan 

törvényjavaslatot készítem az

folytatta 
kéi^

említett törvény módosítása céljából, 
hogy az összes polgárok jogaikba lép­
hessenek és befejezzék azt a kényszer­
vándorlást, amelyre ez a törvény a pol 
gárok nagy számát kényszeríti.

— Várom a miniszter ur válaszát 
és amennyiben az nem lesz kielégítő, 
interpellációt fogok bejegyezni ebben 
a kérdésben.

Ezután Georgescu Tuloea a késedel­
mes nyugdíjfizetések ügyében szólal 
fel, majd Trifu cuzista a közegész­
ségügyi miniszterhez egy külföldi neo 
sálvarsan szállításról kér felvilágosí­
tást Flórian Zaharia bejelenti, hogy 
Manoilescu volt bankkormányzó fel­
függesztése ügyében interpellációra 
kért engedélyt, amit azonban nem ka­
pott meg, miértis attól visszalép.

Leon kormánypárti kéri a Fiat cég 
dossziéit 1924-től 1931-ig bezárólag, 
mert értesülései szerint a cégnél mil­
liós adóeltitkolást követtek el.

Izgalmas vita a hadügyminisz 
tér kinevezése körül

Ezután Trancu Iosi folytatja beszé­
dét a költségvetési vitához. Éles sza­
vakkal kritizálja a kormány pénzügyi 
politikáját és rámutat arra, hogy a 
költségvetés előirányzatai tévesek, el­
osztásaiban pedig igazságtalan mér­
tékkel dolgozik. Egyrészt százával 
szünteti be az iskolákat, ugyanakkor 
azonban a hedseregben kilenc uj ins­
pektori állást kreáltak és a kilencedik 
maga Stefanescu Amza hadügyminisz 
tér, aki kinevezte magát inspektornak

Stefanescu Amza hadügyminiszter: 
őfelsége a király nevezett ki a hadse­
reg inspektorává. Az ön felszólalásá­
ban egyébként egész sereg tévedés 
van.

Egy többségi hang: Egy zászlóalj té­
vedés.
. .Trancu Jasi: Stefanescu Amza had­
ügyminiszter ur

kitüntette magát a Mihai Viteazul 
rend nagykeresztjével

és olyan jogokat vindikál magának, mint­
ha joga lenne a Mihai Viteazul rendhez.

Stefanescu Amza látható idegességgel 
válaszol:

__ Az uralkodó a háború alatti tetteim
elismeréseként tüntetett ki a Mihai 
Viteazul renddel. .

Trancu Jasi: Az uralkodó uralkodik és 
nem kormányoz. A király aláírja azt, 
amit miniszterei előterjeszt.

Stefanescu Amza részéről legalább

i „_iűüiű
is szerénytelenség volt önmagát ki­

tüntetésre felterjeszteni.
A többségi oldalon óriási zaj támad, 

majd Jorga miniszterelnök emelkedik 
szólásra:

— Csodálkozásomat kell kifejeznem 
afölött, hogy vannak emberek, akik egy 
olyan kiváló katonát, mint Stefanescu 
Amza, aki a háború alatt úgy hazafisá- 
gáról, mint egyéb kiváló tulajdonságai­
ról tanúbizonyságot tett, ilyen durva tá­
madásban részesítik. Azt hittem, hogy 
egyöntetű rokonszenv nyilvánul meg vele 
szemben és szomorúan látom, hogy a 
kamara két táborra oszlik. A király érde­
meket kívánt megjutalmazni akkor, mi­
dőn Stefanescu Anrzát a Mihai Viteazul 
rend nagykeresztjével kitüntette.

Otetelesanu: Ahhoz, hogy Stefanescu 
Amza a Mihai Viteazul rend lovagja le­
hessen, külön törvényt kellett volna 
hozni.

Vihar a miniszterelnökségi 
büdzsé kérdésében

A vihar elülte után Trancu Jasi foly­
tatta beszédét:

— A miniszterelnökségen könnyelmű 
pazarlás folyik. A beszarábiai minisz­
térium ötmilliós, a kisebbségi miniszté­
rium kétmillió kétszázezer, az erdélyi 
minisztérium két és félmillióé költség- 
vetéssel dolgozik. Mindezekre nem volna 
szükség.

Jorga miniszterelnök: Amikor mint 
miniszterelnök először léptem be a mi­
niszterelnökségi palotába, ott valóban 
siralmas állapotokat találtam. Egy egész 
sereg fiatal dologtalan ült a miniszter- 
elnökségen, akiket politikai barátaik 
helyeztek el itten. Egyéb feladatuk nem 
volt, mint románról magyarra forditani 
és viceverza, ugyanakkor azonban jobban 
tudtak magyarul, mint románul. Akiket 
eltávolithattam, azonnal el is bocsátot­
tam az állam szolgálatából.

Popovici Mihály: Abban az időben 
azért volt szükség a miniszterelnöksé­
gen foglalkozott munkaerőkre, mert kül­
földön erősen tombolt a határreviziós 
propaganda. Rothermere akciója akkor 
volt a tetőponton. A propaganda ellen­
súlyozására volt szükség erre az embe­
rekre, akiket Jorga elbocsátott. Meg is 
állapíthatom, hogy azóta sincs a román­
ellenes akcióknak ellenpropagandája.

Jorga: Legközelebb felolvasom azok-
!nak a névsorát, akiket elbocsátottam és 

akiket nem volt jogom felfüggeszteni 
állásukból. Filotti sajtófőnök ur meg­
mondhatja, hogyan volt megelégedve ez­
zel a kilencven ficsurral és kisasszony- 
kával. Egy alkalommal, mikor Német­
ország bukaresti követével a miniszter- 
elnökségen jártam, az egyik teremben 
egy jól kikészített hölgy ült, szájában 
cigarettával és előtte a feketekávés 
csészével. Valóságos kávéházat csinált.

Popovici Mihály: A miniszterelnök 
ur túloz és én továbbra is kijelenteni, 
hogy amióta azokat az elbocsátásokat 
eszközölték, nincs ellenpropagandája a 
külföldi román-ellenes akciónak.

Cuza, a zsidók és a határ- 
reviziós propaganda

Goga: Pedig 
szükség van.

az ellenpropagandára

Man lelkész: Nemcsak a külföldön, ha­
nem a belföldön is.

Cuza professzor: Tévedés az, hogy a 
határreviziós propagandát külföldről 
irányítják.

A propaganda főfészke az országban
van és az anyagát a zsidók csempé«- 

szik át a határon.

Cuza szavaira általános derültség tá­
mad, különösen a liberálisok között, ahol 
viharos hahota fogadja Cuza kijelen­
téseit.

Rohu cuzista képviselő erre a liberá­
lisok felé kiált: Hallgassanak: Nem hall­
ják, hogy Cuza ur beszél?

Cuza: Nem kell tehát semmi ailen- 
propaganda, hanem

ki kell kergetni a zsidókat az ország­
ból és akkor megszűnik a román­
ellenes akció az országban és a kül­

földön.

(Viharos derültség a ház mindé* ol­
dalán.)

Cuzát a szószéken fia: Gheorghe Cuza 
váltotta fel, aki megkezdte beszédét a 
költségvetési vitához.

December 23-án a Tenter an der' 
Wienben Lehár-bemutató lesz. Az v; 
darab cime a Szép világ lesz, n zene­
kart a premieren maga a szerző fogja 
dirigálni.

Charlton az ausztráliai kitűnő uszo 
ismét nagy formában van s a jövő évi 
losangelesi olimpiászon 400 és 1500 
méteren indulni fog.

Staníot
Leoaae

eWklAr
Kvár. Kérjen 
mintát, áriegvréket

Ady Ady Ady
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A gyógyulás útja
írja: Fischer József kamarai képviselő

cselekszenek. Ne hivatkozzanak a helyi 
nyomorra, amelyet enyhíteni mindnyá­
junknak kötelességünk, mert a jelen szén

A szenvedések rengetegén át szereztük 
azt az életbevágóan fontos tanulságot, 
hogy kis vagy nagy nép számára egy­
aránt csak egyetlen ut van a gyógyulás 
az újjászületés felé: az építés, a mind 
újabb és újabb alkotásokra való törekvés 
útja, amely egyedül hozhatja meg * zsidó 
nép számára is a világ megbecsülését es 
ezzel a mai lelki depressziótól való sza-

Még ma is vannak rá jelek, kétségbe­
vonhatatlan bizonyítékok, hogy a háború
utáni emberiség nem gyógyult ki a szőr- ( _______________ _____ — _ ....
nyü embermészárlás okozta lelki beteg- i veii6wJnk könnyítése mellett minden zsi- badulást is. Ez a mi gyógyulásunk igazi 
ségekből. ? dow* «zent kötelessége dolgozni és ál- | útja! . .

A Hitler-szavazatok millióiból es más j dozn- n(- jövőjéért Ls és részesévé lenni ; Aki felismeri ezt a nagy igazságot, 
hasonló jelenségekből mindenki lathatja. , a nagygzerü alkotó munkának, nem zárhatja ki magat a Keren Hajje-
hogy igen sokan tévutakon keresik a be- j palesztfna újjáépítéséért folyik. szód munkájából!
teg emberiség gyógyulását: hol jobbol- j
dali kilengések, hogy szélsőbaloldali el- I _______ _______________ rn—n-----------------------------~----------------------
tévelyedések utján próbálják helyreáll!- j 
tani az. elvesztett lelki egyensúlyt. !

Sajátságos jelenség, hogy úgy az egyik, » 
mint a másik szélsőség célpontjául tűzte ‘ 
ki a parányi zsidó népet, melynek élet- 
lehetőségeit elvonni és emberi jogait meg 
tépázni minden szélsőséges irányzat 
zászlajára irta.

A jobb- és baloldali antiszemitizmus 
ellen egyaránt, fel kell vennünk a küzdel­
met Hogyan? A vaksággal megverteket 
mi aligha tudjuk tévelygéseiktől máról- 
holnapra eltéríteni.

Az egyetlen, amit tehetünk, hogy min­
denki előtt kézzelfoghatóan igazoljuk a 
zsidóság alkotó erejét, idealizmusát, cse­
lekedni akarását az emberiség és a sa­
ját maga boldogabb jövőjének előkészíté­
se és kiépítése érdekében. A tények ere­
je fogja megdönteni a rágalmakat, me­
lyekkel ellenségeink bennünket elhal­
moznak.

A zsidó alkotó erő teljesítményeinek 
csúcspontján áll: a palesztinai zsidó nem 
zeti otthon újjáépítése. Ez a teljesitménj' 
az alkotó ember legyőzhetetlen erkölcsi 
erejével vértezte fel a már-már védte­
lennek hitt zsidóságot és a civilizált em- > 
beriség legjobbjait állította sorompóba a ' 
zsidó ügy mellett. így lett á Palesztina- - 
munka a benne rejlő mérhetetlen morá- ! 
lis erőnél fogva nemcsak népünk újjá- j

Gandhi elutazott Londonból
Lloyd George Bomba* ba érkezett, ahol fényes jövőt

jósolt Indiának
London, december 5. Gandhi ma dél 1 londoni népszállomik az udvarán, 
lőtt ninHízott óv. ane-ol fővárosból- , amelyben mostani londoni tartozkoda

sa alatt lakott Angliában kötött burát 
ságai emlékére fát ültetett, majd Mac 
donaldnál bucsulátogatást tett. A hin

előtt elutazott az angol fővárosból 
A pályaudvaron a hindu nacionalista 
vezér számos tisztelője jelent meg, 
köztük sokan a munkáspárti képvise­
lők soraiból, élükön Lansburyyal.

A Mahatma tisztelőinek és híveinek 
ovációja közben mosolyogva szállott 
be a vonat egyik harmadik osztályú 
utaskocsijába.

Gandhi elutazása előtt a pályaudva. 
ion az újságíróknak adott nyilatkoza­
tában kijelentette, hogy érdemes volt 
Londonba jönnie s hogy bízik a jövő­
ben.

Ezt megelőzően Gandhi annak a

du nacionalista vezér reggel hagyja 
el Londont.

London, dec. 5 Lloyd George 
déltengeri üdülőutján Bombayba érke 
zott, ahol a tiszteletére rendezett fo­
gadtatáson fényes jövőt jósolt Indi­
ának s azt hangoztatta, hogy a hindu 
nacionalistáknak Gandhiban rendki- 

, vül eszes, sőt agyafúrt politikust ta- 
j láltak maguknak.

Hét Hozzászólás az ortoőoi konferencia
anhéljáBoz

A küszöbön álló ortodox konferencia , választásban véli a megoldást megtalálni.
Ebben a tekintetben nem tudok vele

■születésének fix kiindulási pontja, hanem 
mint alkotó erőnk kézzelfogható bizonyi- i .. . ,
téka, a mi szószólónk is a világ népei ügyeben megindult ankét további során j . . , , , -
előtt: igv tehát ellenségeinkkel szemben í alabbl hozzászólásokat közöljük: Az | egyet érteni. Szerintem a partokon való
is a legerősebb védőbástyánk és tárna- I egyik, amelyet Luas pszeudomummal kap « felulemelkedes ..............................

1 ! tunk Brassóból így szol:
i Erdély ortodox zsidóságának mindenFelülemelkedve a mindennapi gondo­

kon már is megmutattuk, hogy tudunk j 
dolgozni az egyetemes érdekekért és tu­
dunk áldozni a jövőért, még ha ezt szinte 
leküzdhetetlennek tetsző pillanatnyi ne­
hézségek gátolják is.

Nagy elégtétel nekünk, a parazitának ; 
hiresztelt zsidóságnak, hogy a háború 
utáni értizedet, amely még a legnagyobb 
kulturnépek életében is bomlást, des­
trukciót és a legjobb esetben az alkotó

egyes tagja érzi, hogy a gyertya a kör- 
I mére égett és legfőbb ideje, hogy a Köz­

ponti Irodának látható feje legyen, mert 
különben az ortodox szervezetet az 
anarchia veszélye fenyegeti Ennek elle- 

I nére sem tudom minden tekintetben 
I azonosítani magamat Gábel Sándor néze­

teivel.
Szerinte a megválasztandó központi 

irodai elnöknek mindéképpen anyagilag
, „-I,- ,, I és erkölcsileg egyaránt, pártoktól és frak-
tásra tudtuk felhasználni. Országot épi- i független embernek keil lennie,
tettünk és épitünk tovább, jóllehet csak ! . természetes. Gabel Sándornak agga-
félkézzel tehetjük, mert másik kezünk- * lyai vannak es az élethossziglani meg­
kel az életünkre törő támadásokkal szem­
ben kell védelmezzük magunkat.

És ez alkotásunk az egész müveit vi­
lág bámulatát vívta ki. mert a maga ne- í 
méhen tökéletes, a világtörténelemben ! 
úgyszólván egyedül álló.

Népünk erkölcsi tőkéjét, melyet a mos- j 
toha bánásmóddal ránk kényszeritett, év- I 
százados improduktivitás megtépázott, e 
nagy alkotáson keresztül már-már visz- 
szaszereztük.

Sabad-e az eddig elért nagyszerű ered- í 
ményeket kockáztatni ? Erre a kérdésre 
tárgyilagos ember — tartozzék bármely 
pártárnyalathoz —, csak a leghatározot­
tabb nemmel felelhet. j

Nem közömbös nekünk, hogy a virágzó 1 
palesztinai héber iskolarendszer fennma­
rad-e. vagy sem. Összeomlása a mi élet­
revalóságunk és kulturszeretetünk plau­
zibilis cáfolata volna.

Ha a mi részvétlenségünk miatt meg­
állna a munka a palesztinai zsidó műhe­
lyekben, vagy kihullna a szerszám a ko- 
lonisták kezéből: ha az úttörők véres ve­
rejtékével termővé tett kopár területek 
újból évezredes terméketlenségükbe esné­
nek vissza; ha elpusztulnának palesztinai 
mintaszerű egészségügyi intézményeink; 
a világ zsidósága sohasem tudná kivédeni 
többé az élősdiség vádját, melyet ellensé­
gei ma is a leghathatósabb fegyverként 
szegeznek ellene.

Gondoljanak ezekre mindazok, akiket a 
Palesztina uijáénitését végző pénzügyi 
alap. a Keren Hajjoszód, delegátusai fel­
keresnek és amikor áldozatot kérnek tő­
lük. hozzák meg azt szivesen, mert ezzel 
nemcsak népük, de a maguk érdekében is

az egyéniség erejétől 
függ, szilárd karakter, bölcsesség kell 
hozzá, amelyek mind egyéni tulajdonsá­
gok, amelyekkel az elnöknek feltétlenül 
rendelkeznie kell. Ha ezekkel a tulajdon­
ságokkal fel van ruházva, nem kell attól 
tartani, hogy a pártharcok és a külön­
böző fejlemények megingathatják pár­
tatlanságát és szilárdságát. A pártatlan­
ságot és a függetlenséget jobban látom 
biztosítva, ha az elnöki mandátumot idő- 

! hoz kötik, mert igv- a mandátum letelte 
után lehetőség adatik a szabad kritikára 
és ennek jegyében járhatnak el egy 
újabb választás során. És ha aiz elnök 

; mandátuma ideje alatt hivatása magasla­
tán állott, úgy bizonyosra vehető újra

Politikai »tvestméSe,
társadalmi babonákról ir Vámbéry Rusz- 
tem „Az élő múlt“ címmel. 440 oldal, fűz­
ve 198 lej. Utánvéttel portómentesen kül­
di Lepage Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket.

\ krízis aiöozafcí köretei
a társadalom minden rétegétől

cégem is áldozatot hoz
és lehetővé teszi a fizetések redukciója arányában leszállított

árakkal, hogy

Karácsonyi
szükségletét nálam mindenki beszerezhesse 

December 1-én érvénybe lépő

Karácsonyi árak
Tweed kabátszövet 150 cm. széles 175 lej 
Crepe de Chine elsőrendű 100 cm.

széles — — — — — — 125 lej 
Mintás francia bársonyok 1 méter 78 lej 
Mosó delain 1 méter — — — 19 lej
Cosmanosi cérna marocain 1 méter 29

Hem selejtes áru!

Bíró Öli

Sárga vászon 1 méter — — —11.50 lej 
Jóminőségü mosott vászon kelen­

gyének alkalmas — — — 29 lej
Fehérnemű selyem tussor minden 

színben — — — — — 39 lej

Teljesen hibátlan l

ozsfár

megválasztása. Az élethossziglani elnök 
választás kizárja a jogos és a feltétlenül 
szükséges bírálat lehetőségét. Mert ebben 
az esetben minden kritika illuzórikussá 
válik. Az időhöz kötött mandátum ezen­
kívül hozzájárulhat a pártharcok letotn- 
pitásához is.

Véleményem szerint öt esztendős cik­
lusra kellene az elnököt megválasztani, 
mert ez elegendő idő arra, hogy produk­
tiv munkát végezzen és eredményt mutat­
hasson fel. Itt önkénytelenül felvetődik 
az iroda székhelyének kérdése. Az iroda 
feltétlenül központi fekvésű városban 
kell hogy legyen, hogy ezáltal könnyen 
megközelíthető legyen a zsidóság számá­
ra és a hatóságokkal is közvetlen nexus­
ban lehessen. Ez vitális érdeke az érdélyi 
ortodox zsidóságnak. A múlt tanulságai 
megértették velünk, hogy milyen hátra 
nyos volt az irodának Besztercén való 
működése, amely a í ővonalon kívül esik.

Végül javasolnám, hogy a központi 
iroda elnöke ne rabbi, hanem világi 
férfiú legyen. A rabbik hitközségeikkel 
vannak elfoglalva és nem szentelhetik 
minden idejüket az irodának, hiszen a 
magyarországi ortodox iroda elnökei sem 
voltak aktiv rabbik. Ugyanez a helyzet 
Csehszlovákiában is és ettől nem szabad 
eltérnie az erdélyi ortodoxiának sem.

Luas. (Brassó)

Itt közöljük a második hozzászólást, 
amelyet Me isner Márkustól kaptunk 
Nagyváradról:

A küszöbön álló chanuka ünnep han­
gulatában szeretnék hozzászólani az 
ortodox központi iroda reorganizációjá­
nak kérdéséhez. Bölcseink szerint chanu- 
kakor három kategóriája van a vallási 
parancs teljesítőinek: Chanuka mécsest 
minden egyes ember köteles gyújtani sa­
ját házában, egy-egy gyertyát házanként, 
„Ner is übészáj“, a magának élő ember 
eleget tesz kötelességének azzal, ha a 
közjót szolgáló világosságot saját házá­
ban terjeszti. A második kategóriába 
csoportosuló „Mehadrin“ már tovább 

kell hogy menjen, mert minden ember­
társával meg kell ismertesse a világos­
ságot, „Ner lécből echod vöechod“ a leg­
magasabb kategória pedig „Mehadrin min 
hamhadrin“ ennél is tovább megy és 
„majszéf vehajléch“ mindig több és több 
világosságot és egyre szélesebb körben 
terjeszti a világosságot. Én az utóbbit a 
sajtó révén vélem elérni és igy úgy ér­
zem, kötelességet teljesítek, midőn a nagy 
nyilvánosság előtt fordulok azokhoz, akik 
szivükön viselik Erdély és Bánát ortodox 
zsidóságának sorsát. Ismerem a kérdés­
sel szemben elfoglalt összes álláspontokat 
és véleményeket s a vezetők nézetei is 
nyitott könyv előttem. Tudom, hogv mit 
kíván az országrész ortodox zsidósága. 
Röviden ezt: békét, megértést, kölcsönös 
megbecsülést és az erők összefogását a 
közérdek előmozdítására. Ennek elérésé­
hez pedig olyan vezetőt kell megválasz­
tani az iroda élére, aki tekintélvének és 
munkaképességének erejével az összes 
felfogásokat egyesíteni tudja, olyan veze­
tőséget kell tehát választani, amely az 
összes csoportok bizalmát tudja meg­
szerezni.

Én a magam részéről a legalkalmasabb­
nak a vezetésre Klein Jakab halmi fő­
rabbit javasolnám s társelnököknek 
pedig szefárd részről Freund Chaim 
szatmári, éskenáz részről pedig Mittel­
mann Jakab nagyváradi, vagv Friedmann 
Ferenc temesvári delegátusokat. Titkán
állásra Gábel Sándor marosvásárheh'i
delegátust indítványozom. Az Iroda széle­
kéivé Nagyvárad legyen.

Honoráriumot kizárólag az elnök él­
vezne, mig a társelnökök fizetés nélkül 
lássák el hivatásukat. . .

Fölöslegesnek tarom, hogv az erdélyi 
ortodox zsidóság fent nevezett tekinte- 
Ives vezetőinek egyéniségét m“Itassam. 
Hiszen mindannyian ismertük őket.

Nagvrabecsült rabbi iáinkhoz és ortodox 
delegátusainkhoz fordulok azzal, hogy
a 7 általam tavas olt jelöltek megválasz­
tásával igyekezzenek megoldani szerve­
zetünk vezetésének kérdését és ha ez 
meglesz, akkor eliön az a korszak- ame­
lyet mindannyian várunk: „lahid'.m
hojszo ajro veszimeho.“

Meisner Márkus (Nagyváradi

csak: Csiea Regesle Fer’tiiirssmti 11a
Minden ?-revő vásárlási összeg nagyságára wag ti te-

kimet nélkül értékes karácsonyi ajándékot kap!

— A bécsújhelyi esküdt bíróság feb 
mentett négy pénzhamisítót. Bécsből je­
lentik : A bécsújhelyi esküdtbirósag 

előtt négv oénzhamisitó bünperét tár­
gyalták. akik beismerték a főtárervaia- 
son is. huny öt, tíz és ötven schilling®3 
bankjog-eket hamisítottak és azokat f°'-' 
galomhi is horták. A? esküdtek enne 
el1onóre felmentő verd’k+et hoztak, rnire 
a bins.^^rr sem ítélhette el a PenZ 
hamisítókat.

^ bánsági zsidó.,
I?s8zerkesztő: Dl

Felelős szerkesztő 
■ Bukaresti szí
fcátezegi Ernő, Str. Sl 
riTgjnk utánnyoma 

megjelölésével I

___ Héber templom
[étfőn, december 7-d 
ízámitás szerint este 
U órakor a belgrad] 
!mi dalokat közvetít 
i3jos főkántor éneklj 
_ Megszűnt a pén; 

etések felhixták fid 
intéztünk és reá jö 
tonfectio Részvenvta 
tekintettel a súlyos 
[a a nagyközöségnel 
.rákban, hogy kivét 
evés nénzért besz^ 
zen olcsó árusitásoí 

fanak a Str. Memora]
betegség

K’ornaltinv.
__ Olvad a Déli Sd 

[ik: L. G. Bernbacch] 
kapitányt elkisérte 
[atóutjára. Londonb: 
dásában kijelentett^ 
idék jégzónája rol 
itolsó 80 év alatt 
lább 30 mérfölddel] 

_ Déli Sarkot körűid 
létének fokozatos ej 
lő.
— Testnevelési mj 
iában. Belgrádból 
lelet utján jugoszláj 
érium létesült. Az u 

[rég nem nevezte k;| 
[így tu diák, hogy di 
[nir fogja kapni a t 

Folynak a dollj 
nrkból ielentik: A 
íollármillinmosok 
izedelte. Most jelei 
dófizetésekről szól 
;zerint a dollármillj 
'olyamán 23.496-taI 
lez képest. 1928-bai 
deién érte e! a mil| 
cordot. Akkor még 
'izetőie volt az E| 
1929-ben ez a szár 
nig végül 1930-ban 
fizető milliomost S2 
óta 504-ről 140-re H 
'izetők száma, akiki 
haladta az egvmillip 

— Eljegyzés. B. 
hin) és Deutsch Gé; 
(Minden külön érteJ 

A hangos fih 
laboratóriumokban. 
Az amerikai filmi 
őszi összejövetelt tá 
Százötvenen vett el 
amely a modem 
nagi’ problémáját 
vételi rendszereket, 
-zines filmet. Az u| 
területén a Bell „ 
műk vezetnek, am el 
vételeket részesítik 
felvétel ma már, 1< 
fiúmban, annyira k; 
sndnercenként 10.00 
cjáig kénesek doleoi 
finomsághoz a fölei 
íása járul. Meváll 
hogv a hangosfilm 
lekben halad előre, 
'•art annak, hogv- a 
mérveit a közönség

Buda
1^11
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Vasárnap’ jij.77. december 6.

hírek
az egyetemes erdélyi és 

& bánsági zsidóság napilapja 
»•szerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
r Bukaresti szerkesztőség:

«vH Ernő. Str. Sft, Constantin 31 bis 
ink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

Héber templomi dalok a rádióban.
t ►fon december 7-én keleteurópai idő- 

szerint este háromnegyed tizen- 
!'r- órakor a belgrádi stúdió héber temp-
EU Alinkat köz. vet it. A dalokat Mandel buli UilR . ,j0? főkántor énekli.

_ Megszűnt a pénzkrizis cim alatti hir- 
a-é-ek "felhívták figyelmünket: Kérdést 
-énünk és reá jöttünk arra, hogy a 
'mfectio Részvénytársaság Igazgatósága 
kvintettel a súlyos gazdasági viszonyok 

nagyközöségnek olyan előnyt nyújt
" “ban. hogy kivétel nélkül mindenki 
"vés'pénzért beszerezheti szükségletét. 
gL olcsó árusítások december 31-ig tar- 
'"„.1 a str. Memorandului 2. szám alatt.

BETEGSÉG után erejét fokozza
Ovomaltinv.
_ Olvad a Béli Sark. Londonból jelen- 

j. G. Bernbacchi kapitány, aki Scott 
. . tányt elkísérte a:: 1901—1904-i ku 
•-óutjára. Londonban tartott egyik élő­
árában "kijelentette, hogy a déli sark- 

rohamosan olvad. Az.

Amnesztiát ad a király karácsonyra
tlucuresti-Bukarest, december •">. 

A Lupta értesülése szerint az ural­
kodó felhatalmazta a kormányt, hogy 
a karácsonyi ünnepek alkalmából am­
nesztia rend eletet készítsen. Károly 
király tudatában van a rendkívül ne­
héz helyzetnek, amelv sokakat bűnre

csábit és királyi kegyelmével kíván­
ja az ilyen alkalmi bűnösök bünteté­
seit csökkenteni, vagy elengedni. Az 
amnesztiáról szóló rendeletet az igaz­
ságügyminiszter a jövő héten ter­

jeszti a király elé aláírás végett.

A forradalmárok elfogták és bebörtönöz­
ték San Salvador köztársasági elnökét
London, december ö. Mexico Cityn 

át. érkezett meg nem erősített hírek 
szerint San Salvadorban a forradal­
márok Araujo köztársasági elnököt- 
elfogták és bebörtönözték. A lakosság 
az tij rezsimet lelkesedéssel fogadta- 
('ueho pénzügyminiszter sorsáról sem

mi hir sem érkezett. Az első hírek 
megöletéséről számoltak be.

Az Associated Press távirata közli, 
hogy az uj rend megszilárdult s a ka­
tonai triumvirátus a választásokat 
kiírni készül.

vidék jegzonaja
80 év alatt a nagy jegzona lég­

ibb 30 mérfölddel szorult vissza, amit 
“ Déli Sarkot körülvevő óceán hőmérsék- 
Vtének fokozatos emelkedése idézhetett

— Testnevelési minisztérium Jugoszlá­
viában. Belgrádból jelentik: Királyi ren-

et • ín jugoszláv :• -‘nevelési minisr-
- lét -ált. Az uj minisztert a király 

—é? nem nev»*zte k:. Politikai körökben 
:rv tud iák. hogy dr. Mihailovics Tsedo 
r.ir fogja kapni :t testnevelési tárcát,

— Folynak a dollármilliomosok. New 
ynrkból ielentik: A gazdasági válság a 
':-!!ármi!!iomosok számát alaposan meg- 
.:z=áe]te. Most jelent meg az 1930. évi 
adófizetésekről szóló kimutatás, amely
zerint a dollármilliomosok száma az év 

folyamán 23.490 tál csökkent az 1928. év­
hez kénest. 1928-ban a nagy tőzsdehossz 
ideién érte e! a milliomosok száma a re­
kordot. Akkor még 43.184 milliomos adó- 
'•>°tnie volt az Egyesült Államoknak. 
1929-ben ez a szám 38.650-re csökkent, 
ni? végül lr>30-han már csak 19.688 adó- 
’izető milliomost számláltak össze. 1924 
•n Sí)4-röl 140-re csökkent az olvan adó. 

■*:zetők száma, ak’knek évi jövedelme túl­
haladta az egvmillió dollárt.

— Eliegvzés. B. Reményi Szidike <Ig­
én) és Deutsch Géza < Hunvad) jegyesek. 
Minden külön értesités helyett.)
— A hangos film már tökéletes — a 

Moratóriumokban. Newvnrkból jelentik: 
Az amerikai filmmérnökök egvesülete 
•űzi összejövetelt tartott Swampscottban. 
Százötvenen vettek részt a gyűlésen, 
amely a modem hangosfilmipar három 
"•asT problémáját tárgyalta: az uj fel- 
vételí rendszereket, a széles filmet és a 
színes filmet. Az uj felvételi rendszerek 
területén a Bell Research lahoratóriu- 
r"k vezetnek, amelvek a függőleges fel- 
'-‘ételeket részesítik elönvhen. A Beli-hang 
felvétel ma már, legalább is a laborató­
riumban. annyira kifinomodott, hogv má- 
sodoercenként 10.000 rezgéssz.ám-frekven-

g kénesek dolgozni. Ehhez a technikai 
finomsághoz a fölerősitő rendszerek javu­
ld- járul. Megállapították a mérnökök, 

a hangosfilm technikája óriási lép­
jen halad előre, de még sok nehézsége 
an annak, hogv- a laboratóriumok ered­

teit a közönség elé vihessék.

Budapesten
ko- ai

*^H Sieiénbai a Q O Y 5 «

- Hei lenes ellátás
„eK, meleg folyóvízzel ellátott, újonnan 
~:ovalt, csinosan berendezett szobával 

és napi 3 étkezéssel

7 napra pengő 65-151
Burává!<S M) százalékkal 

mefTvóBh

— Változékony idő várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint változékony sze­
les időjárás várható átmeneti hőmérsék- 
letemelkedéssel. A hőmérséklet Budapes­
ten ma délben 8 fok Celsius.

AH TIN hashajtót kérjen orvosától.
— Amerikai hírek. Londonból jelentik:

A lapok newyorki jelentései szerint 
Hoower elnök a kongresszushoz inté­
zendő üzenetében egymilliárd dollár alap­
tőkéjű hitelszindikátus alapítását fogja 
javaslatba hozni a pénzügyi nehézségek­
be jutott vállalatok megsegítésére. — 
Washingtonban a jövő évi elnökválasztá­
son a republikánusok egy csoportja 
Dawes tábornok londoni amerikai nagy­
követet lépteti fel Hoowerrel szemben.

— leszerelünk! Rómából jelentik: 
Livarnoban a tengerészeti akadémia 60 
éves fennállása alkalmával rendezett 
ünnepen a király és az uralkodócsalád 
tagjai is részt vettek. Ma volt a keresz­
telője a Pola 10 ezer 160 tonnás cirkáló­
nak. de a hadihajó tervezett vizrebocsá- 
tásától el kellett ezúttal tekinteni a ki­
kötő vizének erős hullámzása miatt.

— Aranyérnél és az ezzel járó bél­
dugulás. repedés, kelés, gyakori vizelési 
inger, derékfáiás. mellszorulás, szív­
dobogás és szédülés! rohamoknál a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz hasz­
nálata kellemes megkönnyebbülést ered- 
ménvez. A belső bajok orvosai az igen 
envhe hatású Ferenc József vizet sok­
szor mindannani használatra reggel és 
este egv-egy félpohárnyi mennyiségben 
rendelik. Ä Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fű­
szer üzletekben kapható.

__ Explozió ölte meg a Fox-filmgvár
milánói vezetőjét. Rómából jelentik: 
Milánóban a Fox-filmgyár raktárában 
explozió nyomán tűz támadt, A robbanás 
a vállalat milánói exnonensét megölte_. 
Holttestét később megtalálták a füstölgő 
romok között.

__ Fárasztó a gondolkodás? Pontos mé­
rések bizonvitották be, hogy az agymunka 
a legkisebb energiát használja fel. Egy­
órai legerősebb gondolkodás kevesebb 
oxigént és kevesebb táplálóanyagot hasz­
nál el, mint egy szobalány ötpercnyi mun­
kája, amíg az Íróasztalt leporolja. Egyórai 
megerőltető agymunkához «lég egy falat 
étel vagy egy dió elfogyasztása.

— Katonai livrétek vizáItatása. A ko- |
lozsvári hadkiegészítő parancsnokság I 
közli a következőket: Az 1931—32. évre 
esedékes katonakönyv láttamozás 1931 
december 8-án kezdődik és tart 1932 ja­
nuár 31-ig. A láttamozási a hadkiegészítő 
parancsnokságnak Strada Saguna (Bartha 
Miklós ucea) 14. szám alatti helyiségében 
végzik. Jelentkezni kötelesek mindazok, 
akiknek korosztályuk 1938. és 1904. kö­
zötti korosztályokban vannak, kivéve a 
csendőröket, tengerészeket és határőrö­
ket, akiknek a jelentkezésre köteles kor­
osztályai 1927-ben kezdődnek és tartanak 

. visszamenőleg 1904-ig. A jelentkezéstől 
' mentesek az 1929. és korábbi korosztályok 

továbbá azok a határőrök, tengerészek és 
j csendőrök, akik 1928. korosztályhoz tar- 
! toznak, valamint nem kell jelentkezniük 
; a felmentetteknek (scutit) és véglegesen 

reformáltaknak sem. még ha korosztályuk 
beleesne is az 1904. és 1928. évek közé. 
Jelen közlemény Kolozsvár város lakóinak 
szolgál, mig a vidéki katona viseltek a köz­
ségházára kifüggesztett helyeken jelent­
keznek. — Itt közöljük a dési hadkiegé­
szítő parancsnokság kommünikéjét, mely 

, a szamosmegyei lakosság katonai köny­
vecskék vizumoztatásának beosztását 
hozza nyilvánosságra: Eszerint Szamos 
megye nagyobb községeinek hadkötelesei 
a következő napokon kell hogy jelentkez­
zenek a hadkiegészítő vizumoztatás cél­
jából: Dés az 1904-es kontingenst kezdő- 
dőleg az 1928-as kontingenssel bezárólag 
december 19-től január 13-ig bezárólag, 
Magvargorbó január 3, Retteg január 7, 
Iklód január 15, Bethlen január 8, Galgó 
január 22, Magyarlápos január 4.

! — Uj édesitőanvag, mely 300-szor éde­
sebb az eddig ismert cukorfajtáknál. Pá- 

I rizsből jelentik: Két francia vegyész,
1 Bridell és Lavielle, természetes organikus 

anyagokból kémiai utón olyan cukrot állí­
tottak elő," mely 300-szor édesebb a cukor­
nádnál. Az uj édesítőszer, mely előre­
láthatólag igen erős versenytársa lesz a 
cukornak, a kémiai iparban közismert 
szőlőcukorból és egy másik izetlen anyag­
ból áll s a sikeres vegvbomlást egy külön­
leges cukortartalmú délamerikai növény­
nyel, melyet a botanikusok ,,Stevla -nak 
neveznek, érték el.

TOROKGYULLADÁST gyógyít:
1 Anacot. „ „

DR KULCSÁR ISTVÁN: Beveze­
tés az individuálpszih ológiá6». -— Ara 

; 123 lej. Megrendelhető az Uj Kelet 
1 könyv osztályában.

TROUBADOUR
a milánói operából 
hangszóróján tökéle­
tesen naH szik. ha r 
rádiója az aj erős 
V A L V O csövekkel 

van felszerelve.

VALVO

Hibásan működő
központi fűtéseket rendhehozok. Fizetendő csak 
kifogástalan működés esetén
MARKO V. ok!, gépészmérnök Cluj,
SBr. N. Joroa M. T*53.

NAPROL-NAPRA
Einstein útban van Amerika felé. 

A tudós professzor a pasadenai egye- 
\ tem obszervatóriumában hónapokra 
j terjedő tanulmányokat fog folytatni.

*

Az Északi tenger délkeletangliai 
; partvidékén hatalmas orkán dühöng, 
j Több emoletmagasságu hullámzás mi- 
I att a hajóközlekedés három nap óta 

úgyszólván teljesen lehetetlenné vált.

December kilencedikén a spanyol 
váltogatott az Arsenal pólyán revan- 
sot ad az angol, váltogatott futboJA- 
csapatának.

A francia színigazgatók elhatároz­
ták színházaik január elsejétől törté­
nő bezárását, ha az állami és a városi 
hatóságok nem hajlandók könnyíteni 
a színházak adóterhein.

ff
A Real Club Madrid turavezetősé- 

ge kábel utján kért pénzt a spanyol 
labdarugószövetségtől a csajxit haza.' 
szállításának költségeire, mert az 
észak- és kösépamerikai túra nem si­
került-

Kolozsvár hölgytársa­
dalma a zsidó menzáért

A kolozsvári zsidó menza életrekel- 
tése érdekében az akció tel.jos erővel 
indult meg. A diáksegélyző irodája 
lázas szorgalommal szervezi a diák­
segélyző bálját. Vasárnap délelőtt fél 
tizenegykor Kolozsvár hölgyei a diák 
segélyző irodájában gyűlnek össze, 
hogy a menza megmentése érdekében 
tanácskozzon a legsikeresebbnek igér 
kező zsidó bál szervezési feladatairól-

Biztosra kell vennünk, hogy ez a 
bál sikerülni fog. Kolozsvárnak egyet 
len számottevő asszonya sem hárítot­
ta el magától a szent kötelességet, 
amit mindnyájunknak érezni kell 
mindkét nembeli egyetemi ifjúság 
iránt. A zsidó ifjúság megmentése 
jelenti nemcsak a zsidó energiák át­
mentését a jövőben, hanem jelenti egy

I
K-

^niink nemtörődömségünk és a jővén
való indolenciánkirántgeneráció 

miatt.
Kolozsvár hölgyei méltóknak fog­

nak bizonyulni a nagy feladathoz és 
kívánatos, hotry a város egész zsidó

áll
v miről 

ital-

> “ i ‘tit-.í-

"iiotíb
aiíH®* tea

E'tä
vőért, amit csak ezek a fiatalok

‘ nak kialakítani..j-A?
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SZlHBŐZ
Jót tesz a kacagás ebben az elszomoro­

dott világban. Ez a titka Vlasta Burián, 
az uj filmkomikus szédületes világsikeré­
nek. A legújabb brilliáns filmje: a „Pos- 
tásfiu és húga“ hétfőtől az uj Astra moz­
góban kerül bemutatóra. Partnernője, a 
drága Anny Ondra, aki bohókás táncai­
val és jóizü mókáival már rég belopta 
magát a közönség szivébe. így tehát kétség 
télén, hogy két órára feledni fogjuk ösz- 
szes gondjainkat.

fft»se-H0Z60 műsora
Vasárnap d. e. 11 órakor: A cigánybáró. 

Olcsó helyárakkal.
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Monte-Carlo 

■ r-r« * __ , bombázása.
r*jTagA rlOZfiO löÖSOFä | Minden előadáson leszállított helyárak!

Sziiihftr-nozgű műsora

ménye Lengyelország egy kis városá­
ban játszódik le.

Kedden: Két világ. (Esthera).
Szerdán: Két világ. (Esthera). 
Csütörtökön: Két világ. (Esthera).

i Vasárnap d. e. 11 órakor nagy matiné 10 
lejes helyárakkal.

: Hétfőn: Két órai kacagás. Vlasta Burian:
Postásfiu és húga. A szezon legjobb 

I bohózata.

A Magyar Színház heti műsora
Yasaraap d. u. 5 órakor: Pusztai szél. 

(Sorozatszám: 80.)
Vasárnap este Sl/a órakor: Feketeszáru 

eseresznye. (Sorozatszam: 81.)
Hétfőn este 81/* órakor: Pusztai szél. 

Napi bérlet „A“ 14. Sorozatszám: 82.)
Kedden este 81/« órakor: Pusztai szél. 

Napi bérlet „B“ 14. Sorozatszám: 76.
Szerdán 3, 5 7 és 9 órakor: Az istenek 

kegyence. (Mozielőadás.) Emil Jan- 
nings, Renate Müller, Olga Csehova 
leghatalmasabb hangos film-alkotása. 
Nagyon olcsó helyárak: Földszint­
es páholyülés 20 lej, alsó erkély 15 
lej, felső erkély 10 lej. Jegyek a 
tolongás elkerülése céljából délelőtt 
is előre válthatók. A színház premier 
bérlői az esti 9 rás előadásra díjtala­
nul mehetnek.

( siitörtökön 3, 5, 7 és 9 órakor: Az 
istenek kegyence. (Helyárak: 20. 15, 
és 10 lej.) A színház A. bérlői az 
esti 9 órás előadásra díjtalanul me­
hetnek.

Pénteken 3, 5, 7 és 9 órakor: Mindent le­
győz a szerelem. (Die Männer um 
Lucy). A legújabb filmoperett. Fő­
szereplők: Liane Haid. Oscar Karl- 
weiss, Huszár Pufi. Lien Dyers. 
Trude Hesterberg, Walter Rilla. 
Rendező: Korda Sándor. Helyárak: 
15 és 10 lej. A szinház B. bérlői az 
esti 9 órás előadást díjtalanul néz­
hetik meg.

Szombaton 3, 5, 7 és 9 órakor: Mindent 
legyőz a szerelem. (Die Männer um 
Lucy). A legújabb filmoperett. Fő­
szereplők: Liane Haid, Oscar Karl- 
weiss, Huszár Pufi, Lien Dyers, 
Trude Hesterberg, Walter Riila. 
Rendező: Korda Sándor. Helvárak: 
20, 15 és 10 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor: Két gyermek 
története. (Újdonság Kolozsvárott 
először!) Helyárak: 20, 15 és 10 lej.

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: Mindent 
legyőz a szerelem. (Die Männer un 
Lucy). A legújabb filmoperett. Fő­
szereplők: Liane Haid, Oscar Karl- 
weiss, Huszár Pufi, Lien Dyers, 
Trude Hesterberg, Walter Rilla. 

Korda Sándor. Helyárak: 20. 15 és 
10 lei.

Hétfőn 3, 5, 7 és 9 érakor: Az úszó bör­
tön. (Újdonság! Marlene Dietrich és 
Fritz Kortner Kolozsvárott még nem 
adott izgalmas filmszenzációja. Hely­
árak: 20. 15 és 10 lej.

Kedden 3, 5 és 7 órakor: Az úszó börtön. 
(Mariene Dietrich, Fritz Kortner.) 
Helyárak: 20, 15 és 10 lej.

Kedden este 83Vkor: Pillangó. (Operett- 
újdonság először! Neményi Lili, 
Ihász Aladár, Tompa Béla, Putnik 
Bálint föllépése. Az idei budapesti 
szinházi évad legragyogóbb újdon­
sága. Premier-bérlet 15 szám. Soro­
zatszám: 83.)

SFlECT-MOZfii! műsora
Vasárnap: Két világ. (Esthera). Mélyen 

megható dráma, A. E. Dupont világ­
hírű rendező legújabb alkotása.

Hétfő: Az elveszett Zeppelin. Szenzációs 
amerikai dráma, melynek tárgya egy 
délsarki expedíció sorsa. Megható tar 
talmu és csodás felvételű film. Fő­
szerepekben: Virginia Vally, Riccard 
Cortez, Conway Tearle.

Kedden: Az elveszett Zeppelin.
Szerdán: Az elveszett Zeppelin.
Csütörtökön: Az elveszett Zeppelin.

ÜRÍNH-MOZOŰ műsora
Vasárnap: Trader Horn. Utoljára. Senki 

se mulassza el az alkalmat, hogy meg­
nézhesse e csodás dzsungelfilmet.

Hétfőn: Két világ. (Esthera). A. E. Du­
pont világhírű rendező legújabb al­
kotása. Mélyen megható dráma a vi­
lágháború idejéből, melynek cselek-

RÁDIÓMŰSOR
Vasárnap, dec. 6.

I Bukarest. 19.40: Grammofon. 20.45: 
; Luca-zenekar: román zene. 
í Budapest. 9: Hírek, kozmetika. 10: Re- 
• formátus istentisztelet. 11: Egyházi ének. 
. Utána: Pontos időjelzés, időjárás. Majd: 
i Zenekari hangverseny. 2: Grammofón- 

hangverseny. 3: A földművelésügyi mi- 
I nisztérium rádióelőadássorozata. 3 45: Az 
: iskolánkivüli népművelés rádióelőadása. 
; 5: A Budapesti Koncert Szalonzenekar 
i hangversenye. 6: Az énekesek mumusa, 
elődás. 6.30: Cigányzene. 7.25: Az Opera­
ház előadásának ismertetése. 7.30 :A Bu­
dapesti Egyetemi Énekkarok énekszáma. 
Előadás után: Cigányzene.

Becs. 19: Örmény egyházi zene és nép- 
i dalok. 22.15: Komgold-jazz.

Belgrád. 21.30: Jazz zene.
Berlin. 0.30-ig tánczene.
Breslau. 19.30: Mozart: Figaró házas­

sága c. operája.
Frankfurt. Tánczene éjfélig.
Kassa. 18: Kolarcsik: Háborús dalok.
Kattowitz. 23: Könnyű zene.
Leipzig. 19.30: Mozart: Figaro házas­

sága c. operája.
Milánó. 20.35: Pizzeti: Fédra c. operája
Palermo. 21: Szimf. hangv. utána dalok.
Stockholm. 21.25: Lantdalok.
Stuttgart. 19.30: Mozart: Figaro házas­

sága.
Svájci Aleman adó. 19.30: Verdi: A 

végzet hatalma c. operája.
Toulouse. 20.45: Dalok a Parasztbcsület 

bői és a Szevillai borbélyból.
Varsó. 22.05: Énekhangv. 23: Tánczene.

Hétfő, dec. 7.
Bukarset. 12: Grammofon. 17: Zenekari 

hangv7. 19.40: Grammofon. 20: Beethoven 
II. négyes. 20.45: Dalest. 21.25: Oboa- 
hangv. Utána hírek.

I
I Vasárnap d. e. 11 és d. u. 3 órakor: Harc 

a gyémántért. A főszerepben: Tom
i Mix.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjé­
nek hangversenye. Közben 9.30: Hírek. — 
12: Déli harangszó. 12.05: A Mándits sza 
lónzenekar hangversenye. 12.25: Hírek. 1: 
Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 4: 
Asszonyok tanácsadója. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás, hírek. 5:Küzdelem a bű­
nözők ellen, előadás. 5.30: Cigányzene. — 
6.30: Német nyelvoktatás. 7: Herz Lili 
zongovahangversenye. 7.35: A Filharmó­
niai Társaság hangv. ismertetése. 7.40: A 
Budapesti Filharmóniai Társaság hang­
versenye az Operaházból. 8.40: Hirek. — 
9.45: Pontos időjelzés, időjárás. Majd: 
Cigányzene.

líécs. 21.15: A bécsi szimfonikusok
hangversenye.

Belgrád. 21.45: Mandel Lajos főkántor 
templomi dalokat énekel.

Berlin. 24-ig szórakoztató zene.
Breslau. 22.25: Kamarazene.
Frankfurt. 20.05: V. hétfői hangv.
Hamburg. 20: Házizene.
Kassa. 14.30: Rádiózenekar.
Kattowitz. 22.35: Tánczene.
Leipzig. 24-ig szórakoztató és tánczene.
Milánó. 19.45: Grammofon.
Palermo. 21: Verdi: Trubadúr cimü 

operája.
Pozsony. 22.20: Cigányzene.
Prága. 23: Oraütés.
Róma. 21: Könnyű és népszerű zene.
Toulouse. 22: Szórakoztató zene.
Varsó. 18.30: Grammofon. 22.30: Jazz.

országi Munkásdalegyletek Szövetségül 
nek hangversenye. 6.16: Életbátorsáel 
Előadás. 6.45: Magyar nóták. 8: Sp0n| 
események. 8.15: Erdélyi-est. 10.10: J 
Halló, itt Rádió és a Hyppolit hangosfi]J 
közveti tése.

Berlin. 9.40: Zongoraverseny.
Bécs. 10.30: Gangelber zenekar. 
Belgrád. 10.30: Hirek. Grammofon. 
Hamburg. 8: Filharmonikus hangver i 

seny.
Kassa. 6.20: Rádiózenekar.
Kattowitz. 11: Könnyű és tánczene. 
Lipcse. 9.15: Operettrészletek.
Milánó. 9: Szimfonikus hangverseny! 

Messina vezényletével.
Pozsony. 6: Grammofon.
Prága. 10.20: Vendéglői zene.

Vasárnap, 1981. december e.

SPORT
— Ma lesz a Haggibbor vivószakosztá. 

lyának vivóbemutatója a KAC klubban.
A KAC klubban ma délután öt órai kéz- 
dettel tartják meg a Haggibbor vivóbemu- 
tatóját, melynek során Bey Girolamo vívó 
mester vezetése mellett az összes korosz­
tálybeli vívók bemutatják képességeiket. 
A vivóbemutató iránt sportkörökben élénk 

! érdeklődés nyilvánul meg.

Apróhirdetései

Kedd, december 8.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.50: Gram­

mofon. 20.45: Dalest. Utána hirek.
Budapest. 9: Egyházi zene. 10.45: Hi­

rek. 11.15: Görögkatolikus istentisztelet. 
Utána időjelzés, időjárás. Majd: Az Ope- 

, raház tagjaiból alakult zenekar hangver- 
! senye. A hangverseny szünetében: Rádió­
krónika. 2: Grammofónhangv. 4: Pista 
bácsi mesél a gyermekeknek. 5: Szerbiai 
hadifogoly magyarok halálmarsa 1915-ben 
Faragó László előadása. 5.30: A Magyar-

!«„EXPRESS1 
libahuscsarnok

ÍVD -D1S
ORADEA, Piata Mihai Vitenzul No. 11. 

FRIEDMANN ML
Szállítok minden mennyiségben prím
olvasztott libazsírt ...................... á 65 lei
libabört és báját...........................ä 50 lej
libafüstölthust ............................... á 80 lé)

kilogrammonként.
Ügyeljen a eimre!

Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak a 
harang védjeggyel ellátott árut kérje, 
mint egyedüli bármely külföldivel egyenlő 
gyártmányt. Tacamul ezüstárugyár Clej, 
Str. Gén. Neculcea (Kornis ucea) Nr. 6.

Árainkat lényegesen 
LESZÁLLÍTOTTUK

24
órán ál

■ r^vz>i Uv-Í ti ,
í'JL-áTCf t i----- . y—3«*

10 fával fiit egy 
kg. szobát

Árjegyzéket díjtalanul kSId:

Szántó Dezső és Fia
ORADEA

f Helyi képviselet: BARZEL vas 
üzlet Cluj, Sxácnenyi-tér

Fényképező gépel ingyen
nem adunk, de minden karácsonyig rendelt géphez

INGYEN ROLLFILME!
vasy 1 tct. lemezt

mellékelünk és utánvéttel, portómentesen szállítjuk
Legkedveltebb géptípusok:

vagy Filmpachoz:RoIIf ilmekhez:
Zeiss Ikon Baby-Box 3x4 F: 11 L. 525
Zeiss Ikon Baby-Box 3x4 F:6,3 L. 1250
Agfa Box-Kamera 6x9 F: 11 785
Zeiss Ikon Ikonta 6x9 F: 9 L. 1440 
Zeiss Ikon Ikonta 6x9 F:6,3 L. 2160
Zeiss Ikon Ikonta 6x9 F:4,5 L. 3150
Voigtländer Jubilar 6x9 F: 9 L. 1500 
Voigtländer Bessa 6x9 F:6,3 L. 2100
Voigtländer Bessa 6x9 F:6,3 L 2300

Lemezhez 
Bodenstock Wedar 
Rodenstock Rodar 
7eca Junior 
Voigtländer Vag 
Voigtländer Vag 
Voigtländer Vag 
Voigtländer Vag 
Voigtländer Avus 
Voigtländer Avus

6.5x9 F:6,3 
6.5x9 F:4.5 
9x12 F:6.3 

6.5x9 F:6.3 
6.5x9 F:4.5 
9x12 F:6.3 
9x12 F:4.5 

6.5x9 F:4.5 
9x12 F:4.5

L. 2180 
L. 4400 
L. 1900 
L. 2375 
L. 3400 
L. 2900 
L. 4000 
I» 4250 
L. 5400„ouu *wSu:inaer Avus 9x12 F:4.5 L. 540t

Ezen Hirdetésre hlfathozva Kérjen drjeggzéhel!
KOVÁTS P. FIAI fotónak üzlet és fotólaboratórium

CLUJ, Piája Unlril 8. Telefon: 2-67.

Házeladás. A Str. Filipescu (Szentlélek 
u.) 1. szám alatti 'és a Str. Calugárilor 

I (Kisszamos u.) 6. szám alatti ház előnyös 
feltételekkel eladó. Érdeklődők fordulja­
nak a Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Igaz- 

■ gatóságához, P. Unirii 20.

' Megérkeztek a legújabb bécsi sablonek
Montirozás, függönyösszeállitás, csipke- 
bevarrás, kelengvekészités, Ízléses kész di- 
ványpárnák Fisch Böske kézimunkasza- 
lónjában. Str. Gh. Bari^iu 16.

Arad és Timisoara legforgalmasabb 
női konfekció áruházai sürgősen eladók. 
Érdeklődök forduljanak: Plesz Gyula cég 
hez Arad, Str. Colonel Pirici 5.

Komplett uriszoba berendezés rózsa­
gyökér alig használt, olcsón eladó. Calea 
Victoriei 61.

Eladók: bunda, lábzsák, ágyak, éjjeli­
szekrény. Cim: Calea Regele Ferdinánd 
33. A házmesternél.

j 3 szoba konyha teljes komforttal kiadó. 
! Cim: Calea Regele Ferdinand 33. A ház­
mesternél.

: Szállítok kóser vágott libát és hajat
’ legolcsóbb árban. Pollák Ignác, Arad, 
Str. Baritiu 9.

S - -Singer varrógép alig használt, sürgő­
sen olcsón eladó. Értekezni Union Regele 

; Ferdinand 51.

Hölgyek figyelmébe. Legújabb 
Bnhi paróka transzformáció villannyal 
göndörítve.^ melv 6—-8 honfiúig megtartja 
8 hullám és göndörséget felelősség mel­
lett. Egyedüli készitője Mussa Gyula, Str 
54firnn ran dúlni 10.

Olasz kardvívás tanítás a Gh. Baritiu 
gimnáziumban minden kedden, csütörtö­
kön és szombaton délután.

Fnfanrifa. KSnr,. fa LfaMdsdó *-T. bt«»«« WtH, Btoeda Bw™

Egy jól bevezeti, rentábilis úri angro- 
üzlethez 350—400.000 lejjel társat kere­
sek. Garantálok havi 13—15.000 lej tiszta 
jövedelmet. Érdeklődők forduljanak: Str- 
Romulus 31. Telefón 18.

Rog te. — T«V*«n ».77.

Cluj—H 
decemj

5692 &

Az Uj Kelet i 
és bánsági 

u
Sikkfcink uiá 
forrás mcgj|

Kéziratokat
megőrzésükre!

XtV. évpJ

februári r>
A belpolitika 

tolnak.
A liberálisok 

szakértő kormái 
útjára. I

A szakértők nj 
fejeződött, mihej 
ségvetést, a kot! 
— talán —- a köj 
sitását. j

És azután? I 
Az augurok u| 

ban Argetoianu 
támaszkodva el fi 
széket.

A „szakértök'i 
kínos intermezzo 
..régi“ ritmus. Pl 
niszteri tárcák él 

Mert ha a poj 
mindig szakértői! 
szakértők viszorl 
záltak.

Februárban tel 
berek, uj reményi 

És ez is jelenti 
lanságban, amikq 
tartja a lelket aj

Biciklisták H
Ez ellen iga: 

Mihalache bizoi 
Ha ő azt mond 
nincs zsidó, aki 
hogy ebben a 
egyetlen pajesí 
egyetlen zsidó !

És ami még c 
gyében mégis éi 
raság, a paraszt 
sodva, mint mi 
zsidó, ott biztos 
»atot a mezőgz 
4P keresztény 
* falu népét.

Érdekes. Mi n 
iSmentben. hogy 
rélag csak a zs 

köszönhetjü 
Mink fülébe a < 
tfs-elői és ezekbe 
egyezően mind a 
tereinöke. Jorga 

És most egvsz 
celben nincs zs 
teliesen felbor 
rsáit. Muscelben 
nyomor. Majdne 

De akkor mi i 
Muscel megyébe 
frogy nem a zsi 

Az ember szír 
'ennyire ismert x 
ion nem a bici 

a szerencséi

S4, 30,
-Aki nem

niennxi ki 
egyenlő je
«esi* ide:

öl US
Amennyi 
megkapja 
dttkál. Ha 
nak szánt 
^tjuk a: 
egészen é

Egy de 
Katolil 
Luther

Zsidót 
a vhe

SSak a h
felfelé. Lé 
J igának 
^f.rJ<tp>en

Sietlek


